





# বৈদেশিক রিজার্ভ সংকটের কারণে বিদেশি ঋণের প্রতি দেশের ঝোক বেড়েছে

স্টাফ রিপোর্টার : বৈদেশিক মুদ্রার রিজার্ভ সংকটের কারণে বিদেশি ঋণের প্রতি সরকারের ঝোক বেড়েছে। পাশাপাশি বিগত বছরগুলোর নেওয়া ঋণ পরিশোধের চাপও উল্লেখযোগ্য হারে বেড়েছে। একইসঙ্গে বাড়ছে বিদেশি ঋণ পরিশোধের চাপ। ঋণ পরিশোধে বাংলাদেশকে এখন তুলনামূলকভাবে বেশি অর্থ খরচ করতে হচ্ছে। ফলে প্রতিবছর সরকার যে বিদেশি ঋণ নিচ্ছে, তার বেশিরভাগই সুদাসলসহ পরিশোধেই ব্যয় হচ্ছে। চলতি অর্থবছরের প্রথম নয় মাসে বাংলাদেশ প্রায় ৫.৬৩ বিলিয়ন ডলার বৈদেশিক সাহায্য পেয়েছে, যা গত অর্থবছরের একই সময়ের তুলনায় ২৬৮.৫৭ বিলিয়ন ডলার বৃদ্ধি পেয়েছে। একটি বিশ্লেষণ বিষয় হলো সাহায্যতার ০৪% এর বেশি, যার পরিমাণ প্রায় ২.৫৭ বিলিয়ন ডলার, সুদাসলসহ বৈদেশিক ঋণ পরিশোধ করতে ব্যবহার করা হয়েছে। বিদেশি ঋণের সুদ পরিশোধের বোঝা এই সময়ের মধ্যে ১১% এরও বেশি বেড়েছে, যা বাংলাদেশের ঋণের স্থায়িত্ব নিয়ে উদ্বেগ বাড়িয়েছে। শুধুমাত্র

চলতি অর্থবছরে জুলাই-মার্চ সময়ের মধ্যে, সুদের অর্থপ্রদানের পরিমাণ প্রায় ১.০৫ বিলিয়ন ডলার ছিল, যা আগের অর্থবছরের একই সময়ের তুলনায় ৪৮৫.৯০ বিলিয়ন ডলারে বেশী। বিশেষজ্ঞরা চ্যালেঞ্জ সত্ত্বেও, বাংলাদেশ ঋণের প্রতিশ্রুতি বৃদ্ধির সাক্ষী হয়েছে, বিদেশী ঋণদাতারা এই বছরের মার্চের শেষ নাগাদ উল্লেখযোগ্য ৭.২৪ বিলিয়ন ঋণের প্রতিশ্রুতি দিয়েছে। এই পরিসংখ্যানটি আগের অর্থবছরের একই সময়ে প্রতিশ্রুতিবদ্ধ পরিমাণের দ্বিগুণেরও বেশি, যা উন্নয়ন লক্ষ্য পূরণের জন্য বহিরাগত ঋণের উপর ক্রমবর্ধমান নির্ভরতার ইঙ্গিত দেয়। অর্থনীতিবিদরা বলছেন, স্থায়ী হারে ঋণ কমে যাওয়ায় সরকার বাজারভিত্তিক সুদের হারে ঋণের দিকে ঝুঁকিত বাধ্য হচ্ছে। অর্থনীতিবিদরা আরো বলেন, এই স্থানান্তরটি শুধুমাত্র সুদের অর্থপ্রদানের উপর চাপ বাড়ায় না বরং বাজারের সুদের হারের সাথে ঋণ পরিশোধের সময়কালের কারণে প্রকৃত পরিশোধের বোঝাও বাড়িয়ে দেয়।

করেছে, এই প্রবণতা বাংলাদেশকে তার ঋণের বাধ্যবাধকতা পরিচালনা এবং প্রয়োজনীয় বৈদেশিক মুদ্রার রিজার্ভের মধ্যে যে অনিশ্চিত ভারসাম্য বজায় রাখতে হবে তা নির্দেশ করে। এই চ্যালেঞ্জ সত্ত্বেও, বাংলাদেশ ঋণের প্রতিশ্রুতি বৃদ্ধির সাক্ষী হয়েছে, বিদেশী ঋণদাতারা এই বছরের মার্চের শেষ নাগাদ উল্লেখযোগ্য ৭.২৪ বিলিয়ন ঋণের প্রতিশ্রুতি দিয়েছে। এই পরিসংখ্যানটি আগের অর্থবছরের একই সময়ে প্রতিশ্রুতিবদ্ধ পরিমাণের দ্বিগুণেরও বেশি, যা উন্নয়ন লক্ষ্য পূরণের জন্য বহিরাগত ঋণের উপর ক্রমবর্ধমান নির্ভরতার ইঙ্গিত দেয়। অর্থনীতিবিদরা বলছেন, স্থায়ী হারে ঋণ কমে যাওয়ায় সরকার বাজারভিত্তিক সুদের হারে ঋণের দিকে ঝুঁকিত বাধ্য হচ্ছে। অর্থনীতিবিদরা আরো বলেন, এই স্থানান্তরটি শুধুমাত্র সুদের অর্থপ্রদানের উপর চাপ বাড়ায় না বরং বাজারের সুদের হারের সাথে ঋণ পরিশোধের সময়কালের কারণে প্রকৃত পরিশোধের বোঝাও বাড়িয়ে দেয়।



বলছেন যে, ডলারের মূল্যের সাম্প্রতিক মূল্যবৃদ্ধি সরকারের জন্য বৈদেশিক লেনদেনে চ্যালেঞ্জ বাড়িয়েছে, যার ফলে ডলার কেনার জন্য প্রত্যাশিত বরাদ্দ বেশি হয়েছে। তারা যোগ

## আওয়ামী লীগের রাজনৈতিক চরিত্র নেই: জি এম কাদের

স্টাফ রিপোর্টার : জাতীয় পার্টির চেয়ারম্যান ও জাতীয় সংসদের বিরোধী দলীয় নেতা জিএম কাদের বলেছেন, আওয়ামী লীগের রাজনৈতিক চরিত্র নেই। আওয়ামী লীগ কিসের স্বাধীনতার পক্ষের শক্তি? আওয়ামী লীগ তার নিজস্ব সত্তা হারিয়ে ফেলেছে। গতকাল শনিবার রাজধানী ইন্সটিটিউশনে জাতীয় পার্টির কেন্দ্রীয় বর্ধিত সভায় শুভেচ্ছা বক্তব্যে তিনি এ কথা বলেন। জিএম কাদের বলেন, জাতির পিতা বঙ্গবন্ধুর ছয় দফার ডাকে জনগণ সাড়া দিয়েছিল। পরবর্তী দেশের জনগণ তৎকালীন বৈষম্যের শাসন আমলের বিরুদ্ধে মুক্তিযুদ্ধে ঝাঁপিয়ে পড়েছিল। বৈষম্যের বিরুদ্ধে দেশের জনগণ রক্তক্ষয়ী যুদ্ধের মধ্য দিয়ে দেশ স্বাধীন করেছে। তিনি বলেন, দেশের জনগণ প্রজাতন্ত্রের জন্য যুদ্ধ করেছে। প্রজাতন্ত্র প্রতিষ্ঠার জন্য ৭-এর পাঠ্য দেখুন

# বিদ্যুৎ ও জ্বালানি খাতে দেনা ৪২ হাজার কোটি টাকা, বাধাখস্ট হতে পারে উন্নয়ন

স্টাফ রিপোর্টার : দেশের আর্থ-সামাজিক উন্নয়নের মূল চালিকাশক্তি হচ্ছে বিদ্যুৎ ও জ্বালানি। এ দুই শক্তির ওপর ভিত্তি করেই নেওয়া হয়েছে দেশের সব উন্নয়ন পরিকল্পনা। সরকারকে দেশে শতভাগ বিদ্যুতায়নের উন্নয়ন পালন করেছে বেশ ঘটা করেছে। মাত্র কয়েক বছর না যেতেই বিদ্যুৎ ও জ্বালানি খাতে সরকারের দেনার পরিমাণ দাঁড়িয়েছে প্রায় ৪২ হাজার কোটি টাকা। তীব্র ডলার সংকটের কারণে জ্বালানি আমদানিতেও স্থবিরতা দেখা দিয়েছে। কাতারসহ মধ্যপ্রাচ্যের দেশগুলো থেকে বাকিতে জ্বালানি আনার অনুরোধ করেও সায় মিলছে না সরকারের। বিদ্যুৎ, জ্বালানি ও খনিজ সম্পদ মন্ত্রণালয়ের অধীনে থাকা প্রতিষ্ঠানগুলোর হিসাব অনুযায়ী, বর্তমানে সরকারি ও বেসরকারি বিদ্যুৎ কেন্দ্রের পাওনা ৩৭ হাজার ৬৪১

কোটি টাকা এবং গ্যাস বিক্রিতে পেট্রোবাংলার পাওনা তিন হাজার ৪২৫ কোটি টাকা। এরমধ্যে বেসরকারি খাতের রেন্টাল ও আইপিপির পাওনা ২৫ হাজার ২৫৪ কোটি টাকা, কয়লাভিত্তিক বিদ্যুৎকেন্দ্রগুলোর পাওনা ছয় হাজার ৬৫৪ কোটি টাকা, ভারতের আদানী পাবে চার হাজার ১৪০ কোটি টাকা, সরকারি বিদ্যুৎকেন্দ্রগুলোর পাওনা ৯ হাজার ৬৪৮ কোটি টাকা, ভারত থেকে বিদ্যুৎ আমদানি বাবদ দেনা এক হাজার ৯৪৮ কোটি টাকা ও পাঁচরা বিদ্যুৎকেন্দ্রের পাওনা ৯ হাজার কোটি টাকা। এদিকে, চাহিদা অনুযায়ী বিদ্যুৎ সরবরাহ করতে গিয়ে বিদ্যুৎ বিতরণকারী প্রতিষ্ঠানগুলোকেও বেগ পেতে হচ্ছে। চলমান তীব্র তাপপ্রবাহের কারণে বিদ্যুৎ চাহিদা বেড়েছে বলে মনে করছেন বিদ্যুৎ সংশ্লিষ্ট কর্মকর্তারা। সেই ৭-এর পাঠ্য দেখুন



এদিকে, চাহিদা অনুযায়ী বিদ্যুৎ সরবরাহ করতে গিয়ে বিদ্যুৎ বিতরণকারী প্রতিষ্ঠানগুলোকেও বেগ পেতে হচ্ছে। চলমান তীব্র তাপপ্রবাহের কারণে বিদ্যুৎ চাহিদা বেড়েছে বলে মনে করছেন বিদ্যুৎ সংশ্লিষ্ট কর্মকর্তারা। সেই ৭-এর পাঠ্য দেখুন

# সংবাদ প্রকাশের পরও বহাল তবিয়তে রনি-নাদিম

মোঃ আতিকুর রহমান আতিক, রাজশাহী: পবা সাব রেজিস্ট্রারের মৌখিক চুক্তিতে নিয়োগ পেয়ে রনি-নাদিম সিভিকিটে গড়েছেন অনিয়ম দুর্নীতি আখড়া। বহু পদ প্রতিকায় এদের বিরুদ্ধে সংবাদ প্রকাশ হলেও অজ্ঞাত কারণে এখানে বহালতবিয়তে কাজ করছে সিভিকিটে। সিভিকিটেটি মূলতহোতা খোদ সাব রেজিস্ট্রার। তাঁর অধিষ্ঠিত নিয়োগে অফিসের সব দায়িত্ব নিয়েছেন রনি-নাদিম সিভিকিটে। এতে দীর্ঘদিন থেকে নিরাপত্তাহীনতায় পবা সাব রেজিস্ট্রার অফিস। সরকারি এই অফিসটি গুরুত্বপূর্ণ ফাইলপত্রসহ কাগজপত্র বেহাত হওয়া আশংকায় রয়েছে। ইতিমধ্যে অফিসের অনেক গোপন নথি ও তথ্য পাবা সাব রেজিস্ট্রার অফিসের জালিয়াতি সিভিকিটের কাছে হস্তান্তর করেছেন একটি নিয়োগহীন চক্র। ২০১৩ সালের নৈশ প্রহরী কবিরুলের ন্যায় আবারও উত্থান হয়েছে রনি নামে ওই নিয়োগহীন অফিস প্রধান। নিয়োগহীন রনির মতো অফিস প্রধানরা দীর্ঘ সময় থেকে আগলে রেখেছেন অফিসটি। অস্থায়ী অফিস প্রধানরা বিভিন্ন সময়ে বিভিন্ন অনিয়ম দুর্নীতির ঘটনা জন্ম দিলেও কোনোভাবে যেনো তা ধামাচান না। একের পর এক অনিয়ম দুর্নীতির ঘটনা ঘটলেও দুর্ভাগ্য সাব রেজিস্ট্রার অফিস বা সেবা গ্রহীতাদের ভাগ্য কখনো খোলেনি। ভাগ্য না খুললেও বেড়েছে

জনভোগান্তি। সেবাহীতার ভাগ্য না খুললেও অফিসে কর্মরতদের ভাগ্য পরিবর্তন হয়েছে। গড়েছেন টাকার সাহায্য। আবার অনেকেই পবা সাব রেজিস্ট্রার অফিসে দুর্নীতি করে বরখাস্ত হয়েছেন? কেউ কেউ গিয়েছেন জেলখানায়, হাজার ঘুষ আনতে পারেনা কারো কারো নামে দুদকে তদন্ত চলমান। এতো কিছুর পরেও ধামাচান না এঁরা পবা সাব রেজিস্ট্রার অফিসে অনিয়ম দুর্নীতি। অতিরিক্ত চার্জিত দায়িত্বে থাকা জেলা রেজিস্ট্রারকে ম্যানেজ করেই চলে এমন অনিয়ম দুর্নীতি। এবার তো

সর্বকালের সর্বক রেকর্ড ভেঙ্গে দিয়ে তিন রত্ন গড়েছেন দুর্নীতির স্বর্ণজারা। ওই তিন রত্নের প্রধান রনি। বাকী দুজন হলেন মামুন ও নকল নবীশ নাদিম। নকল নবীশ নাদিম অফিসের স্টাফ হলেও মামুন আর রনি ওই অফিসের কাগজ কলমে কেউ না। তবে কাগজ কলমে কেউ না হলেও অফিসের চেয়ার টেবিলে বসে কাজ করেন। করেন সম্পূর্ণ অফিস নিয়ন্ত্রণ। সাব-রেজিস্ট্রার অফিসের রেজিস্ট্রিকৃত দলিলের হিসেব-নিকাশ, সরকারি পে-অর্ডার ও বিভিন্ন গুরুত্বপূর্ণ নথিসমূহের কাজ করেন তারা। এমনকি সম্পূর্ণ অফিসের নিরাপত্তাসহ অফিসের চাবিও থাকে তাদের নিকট। রনি নিজেই অফিস স্টাফ বা পেশকার পরিচয় দিয়ে থাকেন। বলেন পেশকারের পাশেই, সাব রেজিস্ট্রারের সামনেই। রনি ও মামুনের অফিশিয়াল কোনো নিয়োগ না থাকলেও তারাই মূলত সাব রেজিস্ট্রার অফিসের সব। তাদের কথায় চলে সাব রেজিস্ট্রার অফিস। ভুক্তভোগীরা সেবা নিতে এসে এদের হয়রানিসহ অর্থ লোপাটন খপ্পরে পড়েন। রেজিস্ট্রিকৃত প্রকৃতি দলিলে আগে ১ হাজার ঘুষ আনতে পারেনা কারো কারো নামে দুদকে তদন্ত চলমান। এতো কিছুর পরেও ধামাচান না এঁরা পবা সাব রেজিস্ট্রার অফিসে অনিয়ম দুর্নীতি। অতিরিক্ত চার্জিত দায়িত্বে থাকা জেলা রেজিস্ট্রারকে ম্যানেজ করেই চলে এমন অনিয়ম দুর্নীতি। এবার তো



হাজার ঘুষ আনতে পারেনা কারো কারো নামে দুদকে তদন্ত চলমান। এতো কিছুর পরেও ধামাচান না এঁরা পবা সাব রেজিস্ট্রার অফিসে অনিয়ম দুর্নীতি। অতিরিক্ত চার্জিত দায়িত্বে থাকা জেলা রেজিস্ট্রারকে ম্যানেজ করেই চলে এমন অনিয়ম দুর্নীতি। এবার তো

## নারায়ণগঞ্জে ডাকাতের প্রস্তুতিকালে হাতেনাতে আটক ৯

নারায়ণগঞ্জ প্রতিনিধি : নারায়ণগঞ্জের সিদ্ধিরগঞ্জ থেকে ডাকাতের প্রস্তুতিকালে ৯ জন সক্রিয় ডাকাত দলের সদস্যকে আটক করেছে পুলিশ। গত শুক্রবার রাতে (নাসিক) ৪ নম্বর ওয়ার্ডের নদীর পাড় সংলগ্নে বন্ধ থাকা মনোয়ারা জুট মিলের সামনে থেকে তাদের আটক করা হয়। এ সময় তাদের সঙ্গে থাকা দেশীয় অস্ত্র কাটার, সুইস গিয়ার, চাপাতি, চাকু, সূতা, লোহার রড ও লাঠি জব্দ করা হয়েছে। আটকরা হলেন- মৃত মোস্তফার ছেলে সাখাওয়াত হোসেন শওকত (৪২), মৃত আব্দুল মোতালেবের ছেলে মো. মাসুম (৩৫), জাহাঙ্গীর আলম ভূঁইয়ার ছেলে মো. মাসুম ভূঁইয়া (মিষ্টি) (৩৫), মৃত হযরত আলীর ছেলে মো. সুজন (৩২), জালালের ছেলে মো. রিদয় (২১), কামাল উদ্দিনের ছেলে মো. ফরহান (২০), ফারুকের ছেলে সুমন (১৮), মোহাম্মদ সাইফুলের ছেলে সুজন (২০) এবং মৃত আব্দুল কাইয়ূমের ছেলে মোহাম্মদ অহিদ (৩৫)। পুলিশ জানায়, সংঘবদ্ধ একটি ডাকাত দল ৭-এর পাঠ্য দেখুন

## পুঁজিবাজারে মূলধন কমেছে ১০ হাজার ৩৯৩ কোটি টাকা

স্টাফ রিপোর্টার : দেশের উভয় পুঁজিবাজারে বিদায়ী সত্তাহে (২২ থেকে ২৫ এপ্রিল) সূচকের পতনমূল্য প্রবণতায় লেনদেন হয়েছে। তবে আলোচ্য সময়ে ঢাকা স্টক এক্সচেঞ্জে (ডিএসই) ও চট্টগ্রাম স্টক এক্সচেঞ্জে (সিএসই) টাকার পরিমাণে লেনদেন বেড়েছে। আর বিদায়ী সত্তাহে উভয় স্টক এক্সচেঞ্জে বাজার মূলধন কমেছে ১০ হাজার ৩৯৩ কোটি টাকার বেশি। গাভা গাভা নবিন-বীর ডিএসইর সামগ্রিক বাজার পর্যালোচনা সূত্রে এ তথ্য জানা গেছে। বিদায়ী সত্তাহে ঢাকা স্টক এক্সচেঞ্জে (ডিএসই) লেনদেন হয়েছে ২ হাজার ৭৬৪ কোটি ৯০ লাখ টাকা। আর বিদায়ী সত্তাহের আগের সত্তাহে লেনদেন হয়েছে ১ হাজার ৯১২ কোটি ৮১ লাখ টাকা। বিদায়ী সত্তাহের শেষ কার্যদিনসে বাজার মূলধন ছিল ৭ লাখ ৬ হাজার ৩২৫ কোটি ১১ লাখ টাকা। অর্থাৎ সত্তাহের ব্যবধানে বাজার মূলধন কমেছে ৬ হাজার ৭৬৪ কোটি ১ লাখ টাকা। সত্তাহের ব্যবধানে ডিএসইর প্রধান সূচক ডিএসইএস ১৬৮.২১ পয়েন্ট বা ২.৯৬ শতাংশ কমে দাঁড়িয়েছে ৫ হাজার ৫১৮ পয়েন্টে। অপর সূচকগুলোর মধ্যে ডিএসই শরিয়াহ সূচক ২৯.২৯ পয়েন্ট বা ২.৩৫ শতাংশ কমে ১ হাজার ২১৭ পয়েন্টে, ডিএসই-৩০ সূচক ১০.০৬ পয়েন্ট বা ০.৫১ শতাংশ কমে ১ হাজার ৯৭৪ পয়েন্টে এবং ডিএসই এসএমই সূচক ৪০ পয়েন্ট বা ২.৪০ শতাংশ কমে দাঁড়িয়েছে ১ হাজার ৬২৫ পয়েন্টে। বিদায়ী সত্তাহে ডিএসইতে মোট ৩৪৪টি কোম্পানির শেয়ার ও ইউনিটের লেনদেন হয়েছে। কোম্পানিগুলোর মধ্যে ৭-এর পাঠ্য দেখুন



সত্তাহের শেষ কার্যদিনসে বাজার মূলধন ছিল ৭ লাখ ৬ হাজার ৩২৫ কোটি ১১ লাখ টাকা। অর্থাৎ সত্তাহের ব্যবধানে বাজার মূলধন কমেছে ৬ হাজার ৭৬৪ কোটি ১ লাখ টাকা। সত্তাহের ব্যবধানে ডিএসইর প্রধান সূচক ডিএসইএস ১৬৮.২১ পয়েন্ট বা ২.৯৬ শতাংশ কমে দাঁড়িয়েছে ৫ হাজার ৫১৮ পয়েন্টে। অপর সূচকগুলোর মধ্যে ডিএসই শরিয়াহ সূচক ২৯.২৯ পয়েন্ট বা ২.৩৫ শতাংশ কমে ১ হাজার ২১৭ পয়েন্টে, ডিএসই-৩০ সূচক ১০.০৬ পয়েন্ট বা ০.৫১ শতাংশ কমে ১ হাজার ৯৭৪ পয়েন্টে এবং ডিএসই এসএমই সূচক ৪০ পয়েন্ট বা ২.৪০ শতাংশ কমে দাঁড়িয়েছে ১ হাজার ৬২৫ পয়েন্টে। বিদায়ী সত্তাহে ডিএসইতে মোট ৩৪৪টি কোম্পানির শেয়ার ও ইউনিটের লেনদেন হয়েছে। কোম্পানিগুলোর মধ্যে ৭-এর পাঠ্য দেখুন

## রাজধানীতে ছাদ থেকে পড়ে শিশুর মৃত্যু

স্টাফ রিপোর্টার : রাজধানীর বংশালে ৬ তলা ভবনের ছাদ থেকে পড়ে উপাধিশিষ্ট ইসলামের আনাম (৯) নামে এক শিশুর মৃত্যু হয়েছে। গতকাল শনিবার দুপুর ২টার দিকে বংশাল আলু বাজার হাজী ওসমান গনি রোডে ঘটনাটি ঘটে। ছাদ থেকে পড়ে যাওয়ার পর শিশু উপাধিশিষ্টকে ঢাকা মেডিকেল কলেজ হাসপাতালের জরুরি বিভাগে নেয় পরিবারের লোকজন। কর্তব্যরত চিকিৎসক তাকে পরীক্ষার পর দুপুর ৩পৌনে তিনটার দিকে মৃত ঘোষণা করেন। হাসপাতালে শিশুটির চাচা মকবুল হোসেন চৌধুরী জানান, হাজী ওসমান গনি রোডে তাদের নিজেদের বাসা। উপাধিশিষ্ট বাসার চারতলায় পরিবারের সাথে থাকতো। স্থানীয় একটি স্কুলে দ্বিতীয় শ্রেণিতে পড়তো। তার বাবা বংশালের একজন পাটস ব্যবসায়ী। দুই ভাইয়ের মধ্যে আয়ান ছিল বড়। সারা দিন বাসায় ছিল আয়ান। দুপুরের দিকে সে বাসার ছাদ থেকে নিচে পড়ে গেছে বলে তারা খবর পায়। ঢাকা মেডিকেল কলেজ হাসপাতালের পুলিশ ক্যাম্পের ইনচার্জ (পরিদর্শক) মো. বাচ্চু মিয়া ৭-এর পাঠ্য দেখুন

## বেইলি রোডে অগ্নিকাণ্ডে নিহত আসচ্ছল ৮ জনের পরিবারকে আর্থিক সহায়তা

স্টাফ রিপোর্টার : রাজধানীর বেইলি রোডের গ্রীন কোর্জি ভবনে আগুনের ঘটনায় নিহত আসচ্ছল ৮ জনের পরিবারকে আর্থিক সহায়তা প্রদান করেছে যুক্তরাষ্ট্রের জার্নিনিয়াভিত্তিক মানবাধিকার প্রতিষ্ঠান লাভ শেয়ার বিডি ইউএস। গতকাল শনিবার জাতীয় প্রেসক্লাবের মাওলানা আকারাম খাঁ হলে নিহতদের স্মরণে লাভ শেয়ার বিডি ইউএস আয়োজিত অনুষ্ঠানে এ সহায়তা দেওয়া হয়। সাধারণ বীমা কর্পোরেশনের ব্যবস্থাপনা পরিচালক (অতিরিক্ত সচিব) মো. হারুন-অর-রশিদের সভাপতিত্বে ও তিতুমীর কলেজের সহযোগী অধ্যাপক ও বালকাঠি অফিসার্স অ্যাসোসিয়েশনের শিক্ষা ও সাহিত্য সম্পাদক এস.এম কামাল উদ্দিন হায়দারের সঞ্চালনায় স্মরণ সভায় প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন ধর্ম বিষয়ক মন্ত্রণালয়ের সচিব ও বালকাঠি অফিসার্স অ্যাসোসিয়েশনের সভাপতি মুহ. আব্দুল হামিদ জামাদার। এছাড়া ৭-এর পাঠ্য দেখুন



# থাইল্যান্ডের ব্যবসায়ীদের বাংলাদেশে বিনিয়োগের আহ্বান পররাষ্ট্রমন্ত্রীর

স্টাফ রিপোর্টার : পররাষ্ট্রমন্ত্রী ড. হাছান মাহমুদ থাইল্যান্ডের ব্যবসায়ীদের প্রতি বাংলাদেশে বিনিয়োগের আহ্বান জানিয়েছেন। প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার থাইল্যান্ডে সরকারি সফর চলাকালে গত শুক্রবার সন্ধ্যায় ব্যাংককের স্থানীয় একটি হোটেলে থাইল্যান্ডে বাংলাদেশ দূতাবাস আয়োজিত ব্যবসায়িক সভায় তিনি এই আহ্বান জানালেন। বিশিষ্ট থাই ব্যবসায়ীবৃন্দ এবং অর্থমন্ত্রী আবুল হাসান মাহমুদ আলী, পররাষ্ট্রমন্ত্রী আসাদুজ্জামান খান, বাণিজ্য প্রতিমন্ত্রী আহসানুল ইসলাম টিটু, প্রধানমন্ত্রীর বেসরকারি শিল্প ও বিনিয়োগ উপদেষ্টা সালমান ফজলুর রহমান, পররাষ্ট্র সচিব মাসুদ বিন মোমেন, থাইল্যান্ডে বাংলাদেশের রাষ্ট্রদূত ৭-এর পাঠ্য দেখুন

স্টাফ রিপোর্টার : দেশের কোনো অদক্ষ শ্রমিক বিদেশে পাঠানো হবে না বলে জানিয়েছেন শ্রম ও কর্মসংস্থান প্রতিমন্ত্রী মো. নজরুল ইসলাম চৌধুরী। তিনি বলেন, অদক্ষ শ্রমিকরা বিদেশে গেলে অর্ধেক মজুরি পায়। অনেকে নিঃশ্রম হয়ে দেশে ফেরত আসেন। তাই কোনো অদক্ষ শ্রমিক বিদেশে পাঠানো হবে না। তাদের প্রশিক্ষণ দিয়ে পাঠানো হবে। তাতে দেশে রেমিট্যান্স বাড়বে। গতকাল শনিবার রাজধানীর বিজয়নগরে শ্রম ভবনের সম্মেলনকক্ষে 'জাতীয় পেশাগত স্বাস্থ্য ও সেফটি দিবস' উপলক্ষে আয়োজিত সংবাদ সম্মেলনে প্রধান অতিথির বক্তব্যে প্রতিমন্ত্রী এ কথা বলেন। নজরুল ইসলাম বলেন, প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা আমাকে বিশ্বাস করে ও আহ্বা রেখে এ মন্ত্রণালয়ের দায়িত্ব দিয়েছেন। আমি সেই দায়িত্ব ৭-এর পাঠ্য দেখুন

## উপজেলা নির্বাচনে ভোটের প্রচারণায় সরকারি কর্মকর্তা

স্টাফ রিপোর্টার : উপজেলা নির্বাচনের আদর্শনির্বিহ লক্ষণ করে প্রকাশ্যে এক প্রার্থীর পক্ষে প্রচারণায় নেমেছেন সিরাজগঞ্জ সদর উপজেলা স্যানিটারি ইন্সপেক্টর আব্দুল্লাহ আল মামুন। গত শুক্রবার মেছড়া ইউনিয়নের বিভিন্ন এলাকায় সদর উপজেলা পরিষদ নির্বাচনে ভাইস চেয়ারম্যান প্রার্থী জামাত আলী মুন্সীর পক্ষে নির্বাচনী সভায় বক্তব্য রাখেন আব্দুল্লাহ আল মামুন। সেই সঙ্গে বাড়ি বাড়ি গিয়ে ভোট প্রার্থনা করেন। উপজেলা পরিষদ (নির্বাচন আচারণ) বিধিমালা-২০১৬ মোতাবেক সরকারি সুবিধাগেণী অতি গুরুত্বপূর্ণ বাকি বা সরকারি কর্মকর্তা-কর্মচারী নির্বাচনে পূর্ব সময়ে নির্বাচনী এলাকায় প্রচারণা বা ৭-এর পাঠ্য দেখুন

## রাজধানীর ১০ থানায় কিশোর গ্যাংয়ের উপদ্রব বেশি : ডিএমপি কমিশনার

স্টাফ রিপোর্টার : মিরপুর, মোহাম্মদপুর, উত্তরা ও মাদ্রাসাডাঙ্গা সহ রাজধানীর ১০টি থানার মধ্যে ১০টি থানায় কিশোর গ্যাংয়ের উপদ্রব বেশি বলে জানিয়েছেন ঢাকা মেট্রোপলিটন পুলিশের (ডিএমপি) কমিশনার হাবিবুর রহমান। গতকাল শনিবার দুপুরে রাজধানীর একফুডসিতে ডিবেট ফর ডেমনস্ট্রেশন আয়োজনে 'কিশোর গ্যাং প্রতিরোধে রাজনৈতিক সদিচ্ছা ও সামাজিক আন্দোলন নিয়ে ছায়া সংসদ' অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথির বক্তব্যে তিনি এসব কথা বলেন। উন্নয়ন সভাপতিত্ব করেন ডিবেট ফর ডেমনস্ট্রেশন চেয়ারম্যান হাসান আহমেদ চৌধুরী কিরণ। ডিএমপি কমিশনার বলেন, আমরা অনেকগুলো কিশোর গ্যাং চিহ্নিত করেছি কিন্তু সরাসরি কিশোর গ্যাংয়ের গরিফদার ধরা যাচ্ছে না। আইনের মারপ্যাঁচে তাদের গৃহপালকরা ধরা ছোঁয়ার বাইরে থাকছেন। তবে কিশোর গ্যাং তিনমুঠে আইন শৃঙ্খলা বাহিনীর কোনো গাফিলতি নেই। কিশোর গ্যাংয়ের তৎপরতা প্রতিরোধে পুলিশের ওপর কোনো রাজনৈতিক চাপ না থাকলেও প্রভাবশালী ব্যক্তিদের চাপ রয়েছে। যারা অনেকেই রাজনীতির সঙ্গে যুক্ত। তিনি বলেন, রাজধানীতে ২১ জন ৭-এর পাঠ্য দেখুন



স্টাফ রিপোর্টার : দেশের কোনো অদক্ষ শ্রমিক বিদেশে পাঠানো হবে না বলে জানিয়েছেন শ্রম ও কর্মসংস্থান প্রতিমন্ত্রী মো. নজরুল ইসলাম চৌধুরী। তিনি বলেন, অদক্ষ শ্রমিকরা বিদেশে গেলে অর্ধেক মজুরি পায়। অনেকে নিঃশ্রম হয়ে দেশে ফেরত আসেন। তাই কোনো অদক্ষ শ্রমিক বিদেশে পাঠানো হবে না। তাদের প্রশিক্ষণ দিয়ে পাঠানো হবে। তাতে দেশে রেমিট্যান্স বাড়বে। গতকাল শনিবার রাজধানীর বিজয়নগরে শ্রম ভবনের সম্মেলনকক্ষে 'জাতীয় পেশাগত স্বাস্থ্য ও সেফটি দিবস' উপলক্ষে আয়োজিত সংবাদ সম্মেলনে প্রধান অতিথির বক্তব্যে প্রতিমন্ত্রী এ কথা বলেন। নজরুল ইসলাম বলেন, প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা আমাকে বিশ্বাস করে ও আহ্বা রেখে এ মন্ত্রণালয়ের দায়িত্ব দিয়েছেন। আমি সেই দায়িত্ব ৭-এর পাঠ্য দেখুন

## রাজধানীতে ২ কিশোরীর মৃত্যু, পরিবারের দাবি আত্মহত্যা

স্টাফ রিপোর্টার : রাজধানীর খিলগাঁও থানা এলাকায় পৃথক ঘটনায় জবা আজার মুখি (১৩) নামে এক গৃহকর্মী ও ফাবিয়া জাহান ফিহিমা (১২) নামে এক স্কুলশিক্ষার্থীর মৃত্যু হয়েছে। গৃহকর্তা ও ওই স্কুলশিক্ষার্থীর পরিবারের দাবি তারা আত্মহত্যা করেছে। গতকাল শনিবার এ তথ্য জানা গেল। এর আগে গত শুক্রবার দিবাগত রাতে নিহত ওই দুই কিশোরীর লোকজন আলাদা সময় তাদের উদ্ধার করে ঢাকা মেডিকেল কলেজ হাসপাতালের জরুরি বিভাগে নিয়ে চিকিৎসক উভয়কেই মৃত ঘোষণা করেন। নিহত মুখি জয়পুরহাট সদর উপ হালটি পুরাশোচন গ্রামের জেলার জুয়েল মজলার মেয়ে। বর্তমানে রামপুরা বন্দীর ৫ নম্বর রোডে জি ব্লক গৃহকর্তা শাহিনুল আলম ও গৃহকর্তা নূর জালাতুর বাসায় কাজ করতেন। খিলগাঁও থানার এসআই আব্দুর রহিম জানান, রাতে খবর পেয়ে বন্দরী ওই বাসায় গিয়ে গৃহকর্তা জবাকে ফ্যানের সঙ্গে গলায় ওড়না পেঁচানো খুলন্ত অবস্থায় দেখতে পাওয়া যায়। পরে তাকে নামিয়ে দ্রুত ঢাকা মেডিকেল কলেজ চিকিৎসক মৃত ঘোষণা করেন। এ ৭-এর পাঠ্য দেখুন



স্টাফ রিপোর্টার : দেশের কোনো অদক্ষ শ্রমিক বিদেশে পাঠানো হবে না বলে জানিয়েছেন শ্রম ও কর্মসংস্থান প্রতিমন্ত্রী মো. নজরুল ইসলাম চৌধুরী। তিনি বলেন, অদক্ষ শ্রমিকরা বিদেশে গেলে অর্ধেক মজুরি পায়। অনেকে নিঃশ্রম হয়ে দেশে ফেরত আসেন। তাই কোনো অদক্ষ শ্রমিক বিদেশে পাঠানো হবে না। তাদের প্রশিক্ষণ দিয়ে পাঠানো হবে। তাতে দেশে রেমিট্যান্স বাড়বে। গতকাল শনিবার রাজধানীর বিজয়নগরে শ্রম ভবনের সম্মেলনকক্ষে 'জাতীয় পেশাগত স্বাস্থ্য ও সেফটি দিবস' উপলক্ষে আয়োজিত সংবাদ সম্মেলনে প্রধান অতিথির বক্তব্যে প্রতিমন্ত্রী এ কথা বলেন। নজরুল ইসলাম বলেন, প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা আমাকে বিশ্বাস করে ও আহ্বা রেখে এ মন্ত্রণালয়ের দায়িত্ব দিয়েছেন। আমি সেই দায়িত্ব ৭-এর পাঠ্য দেখুন

## রাজশাহীতে “গ্রীন প্লাজার” মেম প্রকল্পের শুভ উদ্বোধন

মোঃ আতিকুর রহমান আতিক, রাজশাহী: রাজশাহীতে গ্রীনপ্লাজা রিয়েল এস্টেট কোম্পানী লিমিটেড এর চলমান আবাসন প্রকল্পের আওতায় ৮টি প্রজেক্টের মধ্যে মে “গ্রীন ছায়েরা মঞ্জিল” নামে প্রজেক্টের কাজের উদ্বোধন করা হয়েছে। সোমবার (২৪ এপ্রিল) নগরীর সরকারি মহিলা কলেজের উত্তর কক্ষে নান্দনিক শহরে নিরাপদ বসবাস নিশ্চিত করতে শুরু হলো বহুতল বিশিষ্ট আত্মগূর্ণনিক মানসম্পন্ন আবাসিক ৯ম তলা ভবনের নির্মাণ কাজ। প্রকল্পটির উদ্বোধন করেন, রিয়েল এস্টেট অ্যান্ড এসোসিয়েশনের সভাপতি তৌফিকুর রহমান লাভুল। এসময় অনুষ্ঠানে আর্থ ও উপস্থিত ছিলেন গ্রীনপ্লাজা রিয়েল এস্টেট কোম্পানী লিমিটেড এর চেয়ারম্যান ওয়ালিউর রহমান বারু, গ্রীনপ্লাজা রিয়েল এস্টেট কোম্পানী লিমিটেড এর ব্যবস্থাপনা পরিচালক মোস্তাফিজুর রহমান, নির্বাহী পরিচালক আব্দুল হালিম পান্না প্রমুখ। গ্রীনপ্লাজা রিয়েল এস্টেট কোম্পানী লিমিটেড এর ব্যবস্থাপনা পরিচালক মোস্তাফিজুর রহমান বলেন, আলোক বলমলে নান্দনিক শহরকে আরো দুর্দানন্দন ও নিরাপদে বসবাসের নির্ভরযোগ্য আবাসস্থান, সকল নাগরিক সুবিধাসহ অভিজাতময় জীবন যাপন নিশ্চিত করণে গড়ে উঠেছে নতুন নতুন বহুতল আত্মগূর্ণনিক মান-সম্পন্ন আবাসিক ও বাণিজ্যিক ভবন। যা নিশ্চিত করছে স্থায়ীভাবে শহরে বসবাসে আত্মহী মানুষের স্বপ্ন, বাড়ছে রাজস্ব আয়, হচ্ছে উন্নয়ন, নাগরানয়ন, বেড়েছে বসবাসের ৭-এর পাঠ্য দেখুন

# তাপদাহ থেকে বাঁচতে ঢাকার সবুজায়নে প্রয়োজন সমন্বিত বৃক্ষরোপণ

স্টাফ রিপোর্টার : বৈশাখের শুরু থেকেই রুক্ষ-শুক হয়ে উঠেছে প্রকৃতি। বেড়েই চলেছে সূর্যের তেজ। অবিরাম পড়ে উপাধিশিষ্ট ইসলামের আনাম হোসনা; তখন ঢাকায় সবুজের গুরুত্ব অনুভূত হচ্ছে। নগর বনায়াণ বিশেষজ্ঞরা বলেন, রাজধানী ঢাকাকে অপরিষ্কারভাবে 'অতি নগরায়ণ' করতে গিয়ে নির্বিচারে গাছ কেটে ফেলা হয়েছে। এজন্য পরিষ্কৃতিতে তারা বলছেন, বৃক্ষরোপণের জন্য একটি বিজ্ঞান-ভিত্তিক সমন্বিত পদ্ধতির প্রয়োজন। যা দীর্ঘদিন ধরে নগর কর্তৃপক্ষের কাছে অবহেলিত। তার ফলাফল এখন সবার কাছে স্পষ্টই ব্যাপক বৃক্ষরোপণ সত্ত্বেও ঢাকাকে সবুজায়ন করা সম্ভব হচ্ছে না। অন্যদিকে নগর বনায়াণের জন্য ঘনবন্যায়পূর্ণ ঢাকায় জায়গার প্রকট সংকট রয়েছে। চলমান তাপপ্রবাহের অনেকেরই বড় পরিসরে বৃক্ষরোপণ অভিযান শুরু করা উচিত। তবে বৃক্ষরোপণ করলেই হবে না তার 'সঠিক পরিচর্যা' হওয়া উচিত বলে মনে করেন ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের উদ্ভিদবিজ্ঞান বিভাগের অধ্যাপক ড. মো. মোহাম্মদ জমিদ উদ্দিন। তিনি বলেন, 'বৃক্ষরোপণের পর চারা গাছ প্রতিষ্ঠিত না হওয়া পর্যন্ত অবিরাম পানি দেওয়া এবং পরিচর্যার প্রয়োজন হয়। যদি গ্রীষ্মের এমন তাপে গাছ ৭-এর পাঠ্য দেখুন

রোপণ করি তবে বর্ষা পর্যন্ত সঠিক পরিচর্যা নিশ্চিত করতে হবে।' কিন্তু, বাস্তবতা হলো মানুষ বৃক্ষরোপণের কাজে সঠিক যত্ন ও পরিচর্যা করে পরিবেশের তাপমাত্রা কমিয়ে আনেন না', বলেন তিনি। জমিদ উদ্দিন বলেন, পরিষ্কৃত গাছ সূর্যের তাপপ্রবাহকে বাধা দেয় এবং অর্ধেকের বাস্পীভূত করে পরিবেশের তাপমাত্রা কমিয়ে আনেন। এদিকে, সবুজায়ন নিয়ে কাজ করা বিভিন্ন সংগঠন দাবি করছে গত ১০ বছরে তারা ঢাকা শহরে ২০ লাখের বেশি গাছ রোপণ করেছে। যদি এ বিষয়ে তাদের কাছে কোনো পরিসংখ্যান নেই। সেই সঙ্গে রোপণ করা গাছগুলো সঠিক যত্ন ও পরিচর্যা পেয়েছিল কিনা- তারা নিজেও জানেন না। তারা জানান, সরকারি প্রতিষ্ঠানসহ কিছু সংস্থা বিভিন্ন সময় নতুন চারা রোপণ করে। কিন্তু, সেই গাছগুলো অবহেলায় নষ্ট হয়ে যায়। এসব কারণেও ঢাকা সবুজায়ন হয় না বলে মন্তব্য করেন তারা। তারা আরও যোগ করেন, একইভাবে, পরিষ্কৃত গাছ কেটে ফেলে কব্জিচের দালান-কোঠা, বাজার, রাস্তা এবং বাণিজ্যিক স্থাপনা তৈরি করলেও বলা যায়দিনে দিনে গাছ কাটার মতো একটি বেসাইনি কাজ 'স্বাভাবিক' হয়ে উঠেছে। 'ঢাকা সিটিতে শহুরে সবুজ স্থানের বর্তমান অবস্থা ৭-এর পাঠ্য দেখুন

রোপণ করি তবে বর্ষা পর্যন্ত সঠিক পরিচর্যা নিশ্চিত করতে হবে।' কিন্তু, বাস্তবতা হলো মানুষ বৃক্ষরোপণের কাজে সঠিক যত্ন ও পরিচর্যা করে পরিবেশের তাপমাত্রা কমিয়ে আনেন না', বলেন তিনি। জমিদ উদ্দিন বলেন, পরিষ্কৃত গাছ সূর্যের তাপপ্রবাহকে বাধা দেয় এবং অর্ধেকের বাস্পীভূত করে পরিবেশের তাপমাত্রা কমিয়ে আনেন। এদিকে, সবুজায়ন নিয়ে কাজ করা বিভিন্ন সংগঠন দাবি করছে গত ১০ বছরে তারা ঢাকা শহরে ২০ লাখের বেশি গাছ রোপণ করেছে। যদি এ বিষয়ে তাদের কাছে কোনো পরিসংখ্যান নেই। সেই সঙ্গে রোপণ করা গাছগুলো সঠিক যত্ন ও পরিচর্যা পেয়েছিল কিনা- তারা নিজেও জানেন না। তারা জানান, সরকারি প্রতিষ্ঠানসহ কিছু সংস্থা বিভিন্ন সময় নতুন চারা রোপণ করে। কিন্তু, সেই গাছগুলো অবহেলায় নষ্ট হয়ে যায়। এসব কারণেও ঢাকা সবুজায়ন হয় না বলে মন্তব্য করেন তারা। তারা আরও যোগ করেন, একইভাবে, পরিষ্কৃত গাছ কেটে ফেলে কব্জিচের দালান-কোঠা, বাজার, রাস্তা এবং বাণিজ্যিক স্থাপনা তৈরি করলেও বলা যায়দিনে দিনে গাছ কাটার মতো একটি বেসাইনি কাজ



## গোমস্তাপুরে অবশেষে হদিন পর

হাবীব পানির উৎস মুখ পরিদর্শন করেছেন।এছাড়া, গুরুবার বিএমডিএ, চাঁপাইনবাবগঞ্জ জি্লিয়নের নির্বাহী প্রকৌশলী ফোনে এ বিষয়ে খবর পাঠান করেছেন। পূনঃস্ৰা নদী ও খালগুলি মনন করে জমিতে পানি প্রবাহ নিশ্চিত করার দাবী জারিয়েছেন ওই এলাকার কৃষকরা। এ বিষয়ে সংশ্লিষ্ট অপারটরে আনোয়ার হোসেন জানান, নদীর পানির স্তর নিচে নেমে যাওয়ায় গত ২ দিন যাবত ওই এলাকায় পানি সরবরাহ করা সম্ভব হয়নি। যেক্ষেপ্তিভাবে বিকলে চেতাপসম্পত্তিতে নদীর পানির কাছাকাছি নিজে সমাধা থেকে পানি উত্তোলন শুরু করা হয়েছে। আজ বা কালকের মধ্যে আরেকটি মেশিন পানির কাছাকাছি নিয়ে পানি উত্তোলনের চেষ্টা করা হবে। প্রসঙ্গতঃ বৃহস্পতি ও গুরুবার বিভিন্ন গণমাধ্যমে সেলের অভাবে শতশত বিঘা জমির বরোোধান হুমকির মুখে শিরোনামে সংবাহ প্রকাশিত হয়।

## গোদাগাড়ীতে গ্রেফতার অভিযানে

হায়দারকে পলাতে সহায়তা করে। কারণ জানতে চাইলে এক পর্যায়ে কথা কথাকটি হই রাফিকা খাতুনকে সাথে। এক পর্যায়ে রাফিকা খাতুন চিকরকে চোষকি করে লোক ডাকাডাকি করে। এতে ক্ষিপ্ত হয়ে আলী হায়দার ওরফে আলি সব অন্যান্য আসামীর দলবদ্ধ করে পুলিশের উপর হামলা করে। হাসুয়া, বল্লম,লোহার রড বাঁশের লাঠি নিয়ে পুলিশের উপর চড়াও হয় এবং ঘেরাও করে। পুলিশ অবৈধ দলবদ্ধ জনতাকে নিবৃত্ত করার চেষ্টা করলে আসামি গন আরও ক্ষিপ্ত হয় এবং সরকারি কাজে বাধা প্রদান করে। পরিস্থিতি বেসামাল দেখে পুলিশ থানার উদ্দেশ্যে গরুনা হয়। এ অবস্থায় কনস্টেবল মাহবুব পেছনে থাকায় তেজামেল মেধার ও ফজলুর রহমানের নিপেষে এঞ্জাল্‌জ হক ময়না ঘাইটালের হাতে থাকা ধারালো হাসুয়া দিয়ে হত্যার উদ্দেশ্যে তাকে এলোপাঠি ফেপাতে থাকে। এতে মাহবুব মাথায়, হাতে, পায়ে এবং কাঁধের বিভিন্ন জায়গায় আঘাত পায়। আঘাতের ফলে রক্তাভ হয় ও হাতের হাড় ভেঙে যায়। অবস্থা বোঝিক দেখে সঙ্গে থাকা পুলিশের সদস্যরা তাকে বাচাতে এগিয়ে গিয়ে কনস্টেবল মাহবুবকে উদ্ধার করে। গুরুতর আহত অবস্থায় দ্রুত এ পুলিশের সদস্যকে গোদাগাড়ী ৩১ শয্যা হাসপাতালে ভর্তি করা হয়। প্রাথমিক চিকিৎসা শেষে তাকে উন্নত চিকিৎসার জন্য রাজশাহী বিভাগীয় পুলিশ হাসপাতালে রেফার করা হয়। স্থানীয় সূত্রে জানা যায়, তেজামেল মেধার ও এঞ্জাল্‌জ হক ময়না ঘাইটাল চর এলাকার মাদক ব্যবসার নিয়ন্ত্রণ, মাদক পাচার, অবৈধভাবে ভারতে মনাব চারণ সহ করা না গনলে এলাকার সরল মানুষকে মাদক দিয়ে ফাঁসানোর কাজও মাদক করেন। তেজা ও ময়না বিভিন্ন সদস্যদের সাথে সল্যাকা রেখে এলাকার মাদক ব্যবসায়ীদের গ্ৰেফতার বানিজ্য করেন মএ এলাকাবাসী জানায়। এ বিষয়ে জানতে চাইলে গোদাগাড়ী মডেল থানার অফিসার ইনচার্জ (ওসি) আব্দুল মতিন বলেন পুলিশ মাদক অভিযানে গেলে মাদক সিকিটেক্টের হামলায় শিকার হয়। এসময় পুলিশ মাদক উদ্ধার ও দৃঙ্গন কারবারিকে আটক করেন। মাদক সিকিটেক্টের হামলায় একজন পুলিশ সদস্য গুরুতর আহত হয়। এ বিষয়ে থানায় নিয়মিত মামলা রুজু হয়েছে।

## বিএনপিকে গণতান্ত্রিক দল

হকের প্রতি শ্রদ্ধা নিবেদন করে বাংলাদেশ আওয়ামী লীগসহ সহযোগী সংগঠন। প্রথমে প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার পক্ষে ও পরে বাংলাদেশ আওয়ামী লীগের থেকে শ্রদ্ধা নিবেদন করা হয়। আওয়ামী লীগ সাধারণ সম্পাদক ওবায়দুল কাদেরের নেতৃত্বে এ সময় দলের জ্যেষ্ঠ নেতার উপস্থিত ছিলেন। সাবেক সাংবিধানিকদের কাছে বাংলায় সাধারণ মানুষের কল্যাণে শেরে বাংলা একে ফজলুল হকের অবদান তুলে ধরেন সড়ক পরিবহন ও সেতুমন্ত্রী। তিনি বলেন, শেরে বাংলা একে ফজলুল হক আসাম্প্রদায়িক একজন পারফেক্ট বাঙালি ছিলেন। এ দেশে সাধারণ মানুষের মাঝে যারা রাজনীতিকে এগিয়ে নিয়ে গেছেন তাদের মধ্যে অন্যতম জাতীয় নেতা শেরে বাংলা একে ফজলুল হক। সাধারণ মানুষকে এ শেখের স্বাধীনতার মন্ডে উজ্জীবিত করেছিলেন সরকারের সবার সেরা বাঙালি জাতির পিতা শেখ মুজিবুর রহমান। শেরে বাংলাকে গ্রাম বাংলার কৃষকরা কোনদিন ভুলতে পারেননি। তিনি চিরদিন তাদের কাছে স্মরণীয় থাকতেন প্রজাতন্ত্র আইন এবং ষণ গণ পরিষি বোর্ড গঠন করে তিনি মহাজনদের নিপীড়ন-অত্যাচার থেকে বাংলায় কৃষককৃষকে রক্ষা করেছিলেন। সেজন্য তিনি এখনো স্মরণীয় হয়ে আছেন। ওবায়দুল কাদের বলেন, আজকের দিনে আমাদের যে প্রত্যয় যে অঙ্গীকার সত্যি হচ্ছে-যে স্বপ্ন দেখেছিলেন বঙ্গবন্ধু, হোসেন শহীদ সোহরাওয়ার্দী, মালেকা ভাসানী, শেরে বাংলা একে ফজলুল হক অসাম্প্রদায়িক বাংলাদেশ গঠনের। আজকে আমরা বঙ্গবন্ধু কন্যা শেখ হাসিনার নেতৃত্বে লড়ে যাচ্ছি অসাম্প্রদায়িক, মানবিক বাংলাদেশ গড়ে তুলতে। সেটাই শেরে বাংলার স্বপ্ন এবং আমাদের অঙ্গীকার। এ সময় সাংবিধানিক এক প্রব্লেম জবাবে আওয়ামী লীগের সাধারণ সম্পাদক এবং সড়ক পরিবহন ও সেতুমন্ত্রী বলেন, দাদুকেতু মলিক এ একমাত্রি বিএনপির সঙ্গে যোগে আছে। তারাই দাদুকে করে ক্ষমতা পাওয়ার জন্য। তারা জনগণের সমর্থনের মূল হিসেবে মনে করে না। তারা মনে করে যে, বিদেশি প্রভুত্বের দাসত্ব করলে ক্ষমতা রক্ষা করা যায়, ক্ষমতায় যাওয়া যায়। এখনো তাদের দুরভীক্ষি হচ্ছে দাদুকে কেউ কিভাবে ক্ষমতায় যাওয়া যায়। পরে বাঙালিরা এটা ও মাথেরে নাচতে শেরে বাংলা একে ফজলুল হকের সম্মতিতে শ্রদ্ধা নিবেদন করে ঢাকা মহানগর দক্ষিণ আওয়ামী লীগ, যুবলীগ, স্বেচ্ছাসেবক লীগ, বাংলাদেশ তান্তী লীগ, ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় ছাত্রলীগসহ আওয়ামী লীগের বিভিন্ন সহযোগী সংগঠন।

## তাপদাহে বন্ধ থাকবে প্রাক-প্রাথমিক

শ্রেণি কার্যক্রম পরিচালনায় জন্ম সাপ্তাহিক রুটিন প্রণয়ন করবেন। সিনের ছুটি শেষে গত ২১ এপ্রিল শিক্ষা প্রতিষ্ঠান খোলার কথা থাকলেও তাপদাহের কারণে এক সপ্তাহ পিছিয়ে ২৮ এপ্রিল থেকে খোলার সিদ্ধান্ত হয়। তবে, তাপদাহ বিদ্যমান থাকা এবং মাধ্যমিক থেকে গুরুতাল শনিবারও শ্রেণি কার্যক্রম চালানোর সিদ্ধান্তে ক্ষোভ প্রকাশ করেছেন শিক্ষকরা।

## সারা দেশে আরও বাড়তে

তাপপ্রবাহ পরিস্থিতি কোমল হওয়ার কোনো সন্ভাবনা নেই। তাদের তথ্য বলেছে, এপ্রিলের মধ্যেই বৃষ্টির দেখা পাওয়ার সম্ভাবনা নেই বলেই চলে। দেশের ওপর দিয়ে ভলম্যান তাপপ্রবাহ আগামী মার্চবারের (৩০ এপ্রিল) পর্যন্ত অব্যাহত থাকতে পারে। এদিকে, টানা এই তাপপ্রবাহে অচল হয়ে পড়ছে মানুষের স্বাভাবিক জীবনযাত্রা। বিরূপ প্রকৃতির কাছে থলুকে দাঁড়িয়েছে জনজীবন। বৈশাখের ধরতাপে হাসফায়ন থেকে প্রাণীকূলে ঊর্ধ্ব তাপপ্রবাহে জনশূন্য হয়ে পড়ছে রাস্তাঘাট। প্রয়োজন ছাড়া ঘর থেকে কেউই বের হচ্ছেন না। সড়কে মানুষের উপস্থিতি মনেন কন, তেমনি যানবাহনের উপস্থিতিও নগণ্য। যাতায়র অপেক্ষায় অলস মনয় পার করছেন যানবাহনের চালকেরা। প্রচণ্ড গরমে ঘরের বাইরে আসা সাধারণ মানুষ পড়ছেন বিপাকে। বাইরে কড়া দার থেকে বাঁচতে অনেকে গাছের ছায়ায় আশ্রয় নিচ্ছেন। কেউবা আবার লেঙ্গুর শবদত খেয়ে স্বস্তির নিশ্বাস ফেলেছেন। গরমের তীব্রতায় জীবনযাত্রা ধমকে যাবার উপক্রম হয়েছে। গরমজনিত কারণে হাসপাতালে রোগীর সংখ্যা দিন দিন বাড়ছে। বিশেষ করে শিশু ও বৃদ্ধরা রোদের তাপদাহে অসহ্য হয়ে পড়ছেন।

## দেবোত্তর সম্পত্তি রক্ষায়

সংসদ সদস্য দ্রৌপদী দেবী আগরওয়াল, সাবেক সংসদ সদস্য ও হিন্দু কল্যান ট্রাস্টের সিনিয়র জুনিয়র প্রেসিডেন্ট মনোরঞ্জন শীল গোপাল, একুশে পদক প্রাপ্ত শিল্পী বীর মুক্তিযোদ্ধা ড. মনোজ্ঞান ঘোষাল ও ভারতের বিবেকানন্দ মিশনের অধ্যক্ষ ড. মানস উদ্যচারী। নারায়ন চন্দ্র বলেন, বৈচিত্র্যের শান্তিপূর্ণ সহাবস্থানেই দেশের একেবারে প্রেরণা নিশ্চিত করে। এই অনুষ্ঠান বাংলাদেশের বৈচিত্র্যময় সৌন্দর্যকে আরও শক্তিশালী করেছে। তিনি আরো বলেন, বাংলাদেশের সনাতন সম্প্রদায়ের জন্য এই অনুষ্ঠান অসীম সাংস্কৃতিক ও ধর্মীয় গুরুত্ব বহন করে। এতিহ্যবাহী এই মন্দিরে শান্তিপূর্ণভাবে পূজনারী গীতা পাঠ করে এত বড় সমাবেশ প্রত্যক্ষ করা ছিল অসাধারণ অভিজ্ঞতা। তীর্থমন্ত্রী বাংলাদেশের প্রথমই ও সাংস্কৃতিক এতিহ্য সংরক্ষণ ও উন্নয়নের ওপর গুরুত্বারোপ করেন এবং সহনশীলতা, বোধগম্ভা ও পরস্পরিক শ্রদ্ধাবোধের মূল্যবোধ সমন্বত রাখার জন্য আয়োজক ও অংশগ্রহণকারীদের প্রচেষ্টার প্রশংসা করেন। এর আগে মন্দির কমপ্লেক্সে এসে কাণ্ডজিউ মন্দির ভবন পরিদর্শন করেন ডীমসমন্ত্রী।

## শহীদ শেখ জামালের জন্মদিন আজ

ক্যাম্পে অংশগ্রহণ করেন। এরপর ব্রিটনের স্যাভহার্স্ট একামিনে থেকে প্রশিক্ষণ শেষে দেশে ফিরে ঢাকা সেনানিবাসস্থ স্কিডায় ইস্ট বেঙ্গল রেজিমেন্টে সেকেন্ড লেফটেন্যান্ট পদে যোগদান করেন। দ্বিতীয় ইস্ট বেঙ্গলে চাকরিকালে স্বল্প সময়েরি অফিসার ও সেনিদেরের মার্যে তিনি অসাধারণ প্রশাসনিক দক্ষতা ও আত্মরিকত্তার ছাপ রেখেছিলেন। কয়েক সপ্তাহেই শেখ জামাল অফিসার ও সৈনিকদের মধ্যে তাদেরই একজন হয়ে ন্য। ট্রেনিং ওডিউতে, রণকৌশলের রূপে, অবস্কাঙ্কল ক্রমিয়েশনে অংশ নিয়ে সৈনিকদের মূহ্য করেন। ব্যাটালিয়ন বর্কিঃ টিমের সদস্যদের প্রশিক্ষণ দিচ্ছেন। ১৯৭৫ সালের ১৪ আগস্ট ব্যাটালিয়ন ডিউটি অফিসার হিসেবে ক্যান্টনমেন্টে নিজ দায়িত্ব পালন করেন তিনি। ওই দিন রাতে ক্যান্টনমেন্ট থেকে ফিরে আসেন নির্মমিত ৩২ নম্বরের বাড়িতে। ১৯৭৫ সালের ১৫ আগস্ট ফারারিডেয়ে ঘাতকের দায়েই বৃহত্তরে আঘাতে পরিবারের অন্যান্য সদস্যদের সাথে নৃশংসভাবে খুন হন শেখ জামাল। শহীদ শেখ জামালের জন্মদিন স্বায্যথ মর্য়াদার সাথে পালন উপলক্ষে আওয়ামী লীগের উ্যাগে রোববার সকালে ৯টায় বনানী কররস্থানে তার কবরে শ্রদ্ধাঞ্জলি অর্পণ এবং তার পবিত্র আত্মার মাগফেরাত কামনা করে বিবেধ নোনাজত অনুষ্ঠিত হতে।

## দাবড়াহে ঢাকায় উৎপাদনশীল খাতে

সরকারিভাবে দুর্গোপ ঘোষণার দাবি জানিয়ে। পাশাপাশি দাবদাহের কারণে সাম্প্রতিক সময়ে হেসব শ্রমিক প্রাণ হারিয়েছেন তাদের পরিবারকে আর্থিক সহায়তা প্রদান, জরুরায়ু পরিবর্তন সম্পর্কিত নীতিমাল্যয় দাব্যসহ নিঃসঙ্গ সুরক্ষাত বিষয় অন্তর্ভুক্ত করা, গুরু এলাকার জনগোষ্ঠীর দাব্য বিশেষ সামাজিক সংস্কা কর্মসূচি গ্রহণ এবং বাংলাদেশ শ্রম আইনের দাব্যবাহক শোষণত স্বাস্থ্যের অন্তর্ভুক্ত করার দাবি জানানো হয়। আলোচনা সভায় সভাপতিত্ব

করেন ওশি ফাউন্ডেশনের চেয়ারপারসন সাকি রেজওয়ানা। এতে মূল বক্তব্য উপস্থাপন করেন জাহাঙ্গীরনগর বিশ্ববিদ্যালয়ের অধ্যাপক ড. শেখ তোহিদুল ইসলাম। মূল বক্তব্যে ড. শেখ তোহিদুল ইসলাম উল্লেখ করেন, উঁচু তাপপ্রবাহের কারণে এপ্রিল ও মে মাসে শ্রমিকরা তাদের মোট কর্মঘণ্টার ২৫ শতাংশ হারাতে পারেন। এর ফলে প্রাক্কলিত আর্থিক ক্ষতির পরিমাণ ৫০ কোটি টাকা। অনুষ্ঠানে আরও বক্তব্য দেন- ওশি ফাউন্ডেশনের ভাইস চেয়ারপারসন ড. এস এম মোশেদ, শেরেবাংলা কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়ের অধ্যাপক ড. তাজুল ইসলাম চৌধুরী, বাংলাদেশ ইউনিভার্সিটি অব প্রফেশনাল সেলস অধ্যাপক জোসেতা জিনিনা এবং পেশোাত স্বাস্থ্য বিশেষজ্ঞ মাসুম উল আলম। আলোচনা সভায় বিভিন্ন সরকারি প্রতিষ্ঠান, শ্রমিক সংগঠন, গবেষণা প্রতিষ্ঠান ও বেসরকারি উন্নয়ন সংস্থার ৪০ জন প্রতিনিধি উপস্থিত ছিলেন।

## উপজেলা ভোট ঃ নিরাপত্তায় ৫ দিন

ফার্ম হিসেবে দায়িত্বপালনের জন্য বিজিবি, কোস্টগার্ড, রয়্যাল পুলিশ ফোর্স মনোযোগের করা হবে। প্রতিটি উপজেলার ইউনিয়ন, পৌরসভার সংখ্যা, আয়তন, ভোটার সংখ্যার ভিত্তিতে মোবাইল ও স্ট্রাইফিৎ ফোর্সের সংখ্যা নির্ধারণ করা হবে। মোবাইল ও স্ট্রাইফিৎ ফোর্স ভোটগ্রহণের পূর্ববর্তী ২ দিন, ভোটগ্রহণের দিন ও ভোটগ্রহণের পরবর্তী ২ দিন মোট ৫ দিনের জন্য মোতায়েন করা হবে। এসময় আইনশৃঙ্খলা পরিহিতি অব্যতি হলে তা সমন্বয়ের জন্য একটি টিম গঠন করা হবে। নির্বাচনী এলাকায় মোতায়েনকৃত আইনশৃঙ্খলা বাহিনী জেলা ম্যাজিস্ট্রেটের নিকট রিপোর্ট করবে এবং জেলা ম্যাজিস্ট্রেটের সিদ্ধান্ত ও পরামর্শক্রমে আইনশৃঙ্খলা রক্ষায় নিয়োজিত থাকবে। রিটার্নিং অফিসারের চাহিদা অনুযায়ী জেলা ম্যাজিস্ট্রেটের নির্দেশনাক্রমে আইনশৃঙ্খলা বাহিনীর মোবাইল টিম কাজ করবে। পাশাপাশি ভোটার মার্চে প্রার্থীদের প্রচারণায় আচরণবিধি মানাতে নির্বাহী ম্যাজিস্ট্রেট ও জুডিশিয়াল ম্যাজিস্ট্রেট নিয়োগ করা হবে বলে জানা গেছে। চার ধাপের তফসিল ঘোষণার পর থেকেই ভোট গ্রহণের দিন পর্যন্ত প্রতি উপজেলায় একজন করে নির্বাহী ম্যাজিস্ট্রেট নিয়োগ দেওয়া হয়েছে। নির্বাহী ম্যাজিস্ট্রেটদের সঙ্গে ভোটার অগে পরে পীচদিন নির্বাচনী এলাকায় অপর্যবে তৎক্ষণিক বিচারকার্য পরিচালনা করার জন্য প্রতি উপজেলায় একজন করে জুডিশিয়াল ম্যাজিস্ট্রেট নিয়োগ দেওয়া হবে। নির্বাচন কমিশনের পূর্বপরিকল্পনা অনুযায়ী চারধাপে ৪৭৭টি উপজেলার তফসিল ঘোষণা করা হয়েছে। ইনি ঘোষিত তফসিল অনুযায়ী, প্রথমধাপে ১৪৮টি উপজেলা ভোটগ্রহণ আশ্রিত হবে আগামী ৮ মে। দ্বিতীয় ধাপে ১৫৮টিতে ২১ মে, তৃতীয় ধাপে ১১২টিতে ২৯ মে এবং চতুর্থ ধাপে ৫৫টিতে ৫ জুন ভোট হবে।

## পেশাগত স্বাস্থ্য ও সেফটি দিবস আজ

গুরু করে প্রতিবছর শ্রম ও কর্মসংস্থান মন্ত্রণালয়ের উদ্যোগে বাংলাদেশে জাতীয়ভাবে ২৮ এপ্রিল ‘পেশাগত স্বাস্থ্য ও সেফটি দিবস’ উদ্‌যাপন করা হচ্ছে। কর্মক্ষেত্রে পেশাগত স্বাস্থ্য ও সেফটি সংক্রান্ত বিবিধবিধান পালনকে সংস্কৃতি হিসেবে গড়ে তোলার লক্ষ্যে এ দিবসে ঢাকাসহ দেশের সব প্রধান এলাকায় প্রচারণামূলক কার্যক্রম গ্রহণ করা হয়। তিনি আরও বলেন, একইদিন দেশের ১২টি স্টেজেরে ২৯টি কারখানা/প্রতিষ্ঠানকে ‘দিন ফ্যান্টির অ্যাওয়ার্ড-২০২৩’ দেওয়া হবে। ১২টি স্টেজেরে হলো- তৈরি পোশাক (গড়েন), তৈরি পোশাক (নোট), টেক্সটাইল, চা, সিমেন্ট, প্লাস্টিক, চামড়া/ ফিনিশড গুডস), চামড়া (ট্যানারি), ফার্মাসিউটিক্যালস, টাইলস অ্যান্ড সিরামিক, ইলেক্ট্রিক্যাল এবং ইলেক্ট্রনিক্স পণ্য প্রস্তুতকারক, খাদ্য প্রক্রিয়াজাতকরণ। বিজয়ী কারখানা ও প্রতিষ্ঠানসমূহ পুরস্কার হিসেবে এক লাখ টাকা, একটি ক্রেস্ট, একটি মেডেল ও একটি সার্টিফিকেট পাবেন। প্রতিমন্ত্রী বলেন, আমরা জাশি করছি এর মাধ্যমে বাংলাদেশের শিল্প প্রতিষ্ঠানের শিল্প ও পণ্য আন্তর্জাতিক বাজারে ‘মেইড ইন বাংলাদেশ’ ব্র্যান্ড ইমেজ তৈরি সহজত করবে। পাশাপাশি আমাদের শ্রমিক ভাই-বোনদের জীবনমান উন্নয়ন ও কল্যাণের জন্য কর্মপরিকল্পনা কাঙ্ক্ষিত পর্যায়ে উন্নীত করা সম্ভব হবে। স্ববাদ সম্মেলনে জানানো হবে, রোববার আলোচনা সভা, সূর্যোদয় প্রকাশ, পটিকাণ্ড ফ্রেড্ডিওপার প্রকাশ, টেলিভিশনে টকশো, জেলায় জেলায় ট্রাক শো, পোস্টারিংসহ গুরুত্বপূর্ণ সড়করীণ ও স্থানসমূহে সজ্জিতকরণ এবং শোভাযাত্রার আয়োজন করা হচ্ছে। দেশের বিভিন্ন স্থানে অর্থাভিত্তি অধিদপ্তরের ৩১টি উপ-মহাপরিদপ্তরের কার্যালয়ের অধিক্ষেত্রে শোভাযাত্রা ও আলোচনা সভা এবং অন্যান্য জেলাগোত্রে জেলা প্রশাসনের সহযোগিতায় দির্নসটি পালনের উদ্যোগ নেওয়া হয়েছে। এদিন সকাল ১০টায় খামার বাড়ি, খেজুর বাগান, থেকে শোভাযাত্রা শুরু করে বঙ্গবন্ধু আন্তর্জাতিক সম্মেলনকেন্দ্রে গিয়ে শেষ হবে। শোভাযাত্রা শ্রম ও কর্মসংস্থান মন্ত্রণালয় এবং অন্যান্য দপ্তর ও সংস্থার প্রতিনিধি, কারখানা ও প্রতিষ্ঠানের মালিক ও শ্রমিক পক্ষের প্রতিনিধি, উন্নয়ন সহযোগী সংস্থা ও সংগঠনের প্রতিনিধিসহ সড়ক নাগরিকরা অংশগ্রহণ করবেন। দির্নসটি উপলক্ষে ২৮ এপ্রিল বেলা ১১টায় বঙ্গবন্ধু আন্তর্জাতিক সম্মেলনকেন্দ্রে আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হবে। সভায় প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত থাকবেন জাতীয় সংসদের স্পিকার ড. শিরীন শারমিন চৌধুরী। বিশেষ অতিথি হিসেবে উপস্থিত থাকবেন শ্রম ও কর্মসংস্থান মন্ত্রণালয়ের প্রতিমন্ত্রী বীর মুক্তিযোদ্ধা মো. নজরুল ইসলাম চৌধুরী। সভায় সভাপতিত্ব করবেন শ্রম ও কর্মসংস্থান মন্ত্রণালয়ের সচিব মো. মাহবুব হোসাইন। এছাড়া শ্রম ও কর্মসংস্থান মন্ত্রণালয় সম্পর্কিত সংসদীয় স্থায়ী কমিটির সভাপতি সভাপতি, সঙ্গস্য, সংসদ সদস্য, বিভিন্ন মন্ত্রণালয়, বিভাগ ও সংস্থার সচিব, আইএলও, জিআইজেডসহ উন্নয়ন মন্ত্রণালয়ি রাষ্ট্র ও সংস্থার প্রতিনিধি, বাংলাদেশ এমপ্লয়র্স ফেডারেশন, বিজিএমইএ, বিকেএমইএ, জাতীয় শ্রমিক লীগ নেতা, বিভিন্ন মন্ত্রণালয় এবং দপ্তর/সংস্থার প্রতিনিধি, মালিক ও শ্রমিকপক্ষের প্রতিনিধিরা উপস্থিত থাকবেন।

ঘিন ফ্যান্টির অ্যাওয়ার্ড পাচ্ছে ১২ বাতের ২৯ প্রতিষ্ঠান; ‘পেশাগত স্বাস্থ্য ও সেইফটি’ দিয়ে দেশের ১২টি খাতেরে ২৯টি কারখানা/প্রতিষ্ঠান পাচ্ছে ‘ঘিন ফ্যান্টির অ্যাওয়ার্ড-২০২৩’। তৈরি পোশাক (গড়েন) খাতে সাভার আন্তর্জাতিক এআর জিনন এডিউসার লিমিটেড, ঢাকাস্থ ধামরাই-এর মাহমুদা অ্যাটার্স লিমিটেড, গাজীপুর ভাবানীপুরের ইন্ডিটেক্স ড্রেস শার্ট লিমিটেড সভার আভিল্যার ডিজাইনার ফ্যানশন লিমিটেড ও আভিল্যার জিটারবোর সাউদার্ন গার্মেন্টস লিমিটেড রয়েছে।

তৈরি পোশাক (নিট) খাতে রয়েছে সাভারের পাকিজা নিট কম্পোজিট লিমিটেড, নারায়ণগঞ্জ মদনপুরের ইপিএলিম নিটওয়্যারস লিমিটেড, গাজীপুর শিকদার বাড়ির লায়লা স্টাইল লিমিটেড, কালিয়াকৈরের জিএমএস টেক্সটাইল লিমিটেড, গাজীপুর কড্ডা নান্দপুর জেনোসিস ফ্যাশন লিমিটেড ও গাজীপুর কাশিমপুরের অকো টেক্স লিমিটেড।

টেক্সটাইল খাতে জায়গা করে নিয়েছে চট্টগ্রাম পটিয়ার ফোর এইচ ডায়িং অ্যান্ড প্রিফি্ন লিমিটেড, ময়মনসিংহে তাহকার এনডো টেক্সটাইলস লিমিটেড ও উত্তর পাহাড়তলীর পাহাড়তলী টেক্সটাইল অ্যান্ড হোসিয়ারি মিলস। চা খাতে মৌলভীবাজার শ্রীমঙ্গলের মির্জাপুর চা বাগান, কুলাউড়া শমশেরনগরের চাচানাপুর চা কারখানা, শ্রীমঙ্গলের জেরিন চা বাগান ও কুলাউড়ার গাজীপুর চা বাগান পাচ্ছে এবারের পুরস্কার। চামড়া (ফিনিশড গুডস) খাতে ধামরাই ইসলামপুরের বাটা সু কোম্পানি লিমিটেড। লিমিটেড, কালিয়াকৈরের এপেক্স ফুটওয়্যার লিমিটেড, এক বি ফুটওয়্যার লিমিটেড রয়েছে তালিকায়।

চামড়া (ট্যানারি) খাতে রয়েছে যশের অভয়নগরের এস এ এক ইভাস্ট্রিজ লিমিটেড।

সিমেন্ট খাতে সুনামগঞ্জ ছাতকের লার্জার্জ হোলসিস বাংলাদেশ লিমিটেড ও নারায়ণগঞ্জ রূপপুরের হাইডেলার্গ সিমেন্ট বাংলাদেশ লিমিটেড রয়েছে।

প্লাস্টিক খাতে আছে হবিগঞ্জ শায়ের্তাগঞ্জের বঙ্গ বিক্টিং ম্যাটেরিয়ালস লিমিটেড।

ফার্মাসিউটিক্যালস খাতে গাজীপুর টঙ্গীপাড়ার বেল্লিকম্বো ফার্মাসিউটিক্যালস লিমিটেড।

টাইলস অ্যান্ড সিরামিক খাতে গাজীপুর কাশিমপুরের শাইনপুকুর সম্মালিকস লিমিটেড।

ইলেক্ট্রিক আউট ইলেক্ট্রনিক্স পণ্য প্রস্তুতকারক খাতে গাজীপুর কালিয়াকৈরের চন্দ্রার ওয়ালটন হাই-টেক ইভাস্ট্রিজ।

খাদ্য প্রক্রিয়াজাতকরণ খাতে রয়েছে ধামরাই বারবাড়ীয়ার আকিজ ফুড আউ প্রভোজের লিমিটেড।

সংবাদ সম্মেলনে শ্রম ও কর্মসংস্থান প্রতিমন্ত্রী বীর মুক্তিযোদ্ধা মো. নজরুল ইসলাম চৌধুরী, শ্রম সচিব মো. মাহবুব হোসাইন, কলকারখানা ও প্রতিষ্ঠান পরিদর্শন অধিদপ্তরের মহাপরিদর্শক আদুর রহিম খানসহ মন্ত্রণালয় ও প্রতিষ্ঠান ও অধিদপ্তরের কর্মকর্তারা উপস্থিত ছিলেন।

## টানা চার দফায় কমলো

এপ্রিল বেড়েছিল ১৭৫০ টাকা, ৮ এপ্রিল ১৭৫০ টাকা এবং ১৮ এপ্রিল বেড়েছিল দুই হাজার ৬৫ টাকা। সোনা ব্যবসায়ীদের সংগঠন বাজুস জানায়, স্থানীয় বাজারে তেজাবি সোনার দাম কমছে। সার্বিক পরিস্থিতি বিবেচনায় সোনার নতুন দাম নির্ধারণ করা হয়েছে। আজ বিক্রেত ৪০৫ মিন্ডি থেকেই নতুন দাম কার্যকর করা হয়। নতুন দাম অনুযায়ী, সবচেয়ে ভালো মানের বা ২২ ক্যারেটের প্রতি ভরি (১১.৬৬৪ গ্রাম) সোনা ১ লাখ ১২ হাজার ৯৩১ টাকা, ২১ ক্যারেটের প্রতি ভরি সোনার দাম ১ লাখ ৭ হাজার ৭৯৯ টাকা, ১৮ ক্যারেটের ৯২ হাজার ৪০২ টাকা। তবে সব ধরনের সোনার দাম কমলেও সনাতন পদ্ধতির সোনার দাম বাড়িয়ে ৭৬ হাজার ৮৪২ টাকা করা হয়েছে।

সোনার দাম বাড়ানো হলেও অপরিস্ফিত রাখা হয়েছে রূপার দাম। কাটাগিরি অনুযায়ী বর্তমানে ২২ ক্যারেটে প্রতি ভরি রূপার দাম দুই হাজার ১০০ টাকা, ২১ ক্যারেটের দাম ২ হাজার ৬ টাকা, ১৮ ক্যারেটের দাম ১১৫ টাকা এবং সনাতন পদ্ধতির রূপার দাম ১ হাজার ২৮৩ টাকা। এর আগে বৃহস্পতিবার (২৫ এপ্রিল) সোনার দাম কমিয়েছিল বাজুর। যা ওইদিনকার মতই করবে হয়। ওই দাম অনুযায়ী আজ বিক্রেত পর্যন্ত সবচেয়ে ভালো মানের বা ২২ ক্যারেটের প্রতি ভরি সোনার দাম ১ লাখ ১৪ হাজার ১১১ টাকা, ২১ ক্যারেট ১ লাখ ৯ হাজার টাকা, ১৮ ক্যারেট ৯৩ হাজার ৪২৯ টাকা এবং সনাতন পদ্ধতির সোনা ৭ হাজার ২০৯ টাকা টাকায় বিক্রি হয়।

## হাসপাতালে না থাকায় অনেক

শেখ ফজিলাতুন্নেছা মুজিব চক্ষু হাসপাতাল ও প্রশিক্ষণ প্রতিষ্ঠানের পরিচালক ডা. নাইদ ফেরদৌসী, সিজি সার্জান ডা. মোহাম্মদ জিব্বুর রহমান, ২৫০ শয্যা

বিশিষ্ট জেনারেল হাসপাতালের পরিচালক ডা. জীবিতেশ বিশ্বাস, স্বাস্থ্য বিভাগের কর্মকর্তা ও স্থানীয় আওয়ামী লীগ নেতারা উপস্থিত ছিলেন।

## প্রাণিসম্পদের প্রাণ হচ্ছে

সেই মাংস আমরা খেলে মানবদেহে তার প্রতিক্রিয়া হতেই হবে। আপনারা (ভেটেরিনারি) আপনাদের দীর্ঘদিনের গবেষণা এবং জ্ঞান অর্জন করে স্টোকে চেয়ারপারসন ডা. এস এম মোশেদ, শেরেবাংলা কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়ের অনির্বাহী। এটা আমি নিজেও উপলব্ধি করি। তিনি আরও বলেন, শিক্ষা, গবেষণা এবং অন্যান্য ক্ষেত্রেগুলোতে ভেটেরিনারিয়ারদের নিরলস অবদানের কারণে ২০২২-২৩ অর্থ বছরে ২০০৯-১০ অর্থ বছরের তুলনায় দুধ উৎপাদন ৬ গুন বেড়েছে। মাংস উৎপাদন ও গুন বেড়েছে এবং মাংস উৎপাদনে দেশ জাতীয়ভাবে ঘোষিত স্বয়ংসম্পূর্ণ। ডিম উৎপাদন ৪ গুন বেড়ে এখন উন্নত উৎপাদন। এসব অর্জনের দৃশ্যমান ফলাফল, জনগোষ্ঠীর ভোজ্য নীতি প্রোটিনের সিংহভাগ আসে প্রাণিসম্পদজাত আমিষ থেকে। এখন আর অপূর্ত খর্বকারি জনগোষ্ঠী সংসা দুশমন্য না। আমি প্রাণিসম্পদ সেবা সার্ভিস ও প্রদর্শনারি উদ্বোধনী অনুষ্ঠানে প্রধানমন্ত্রীর সামনে ভেটেরিনারি সার্ভিসকে জরুরি সেবার অন্তর্ভুক্ত করার জন্য প্রস্তাব করেছিলাম। আমি এ বিষয়ে যথায় প্রদক্ষেপ নেওয়ার ব্যবস্থা করবো ইনশাআল্লাহ। বাংলাদেশ ভেটেরিনারি অ্যাসোসিয়েশন, প্রাণিসম্পদ অধিদপ্তর, বাংলাদেশ ভেটেরিনারি কাউন্সিল, দি টেট এন্ট্রিকিউটিভ এবং বাংলাদেশ ভেটেরিনারি স্টুডেন্ট ফেডারেশনের সম্মিলিত উদ্যোগে জাতীয়ভাবে পালিত হয় এবারের এ দির্নসটি। বিশ্ ভেটেরিনারি দির্নদের এবারের প্রতিদান ‘ভেটেরিনারিয়ানগণ অপরিস্ফার স্বাস্থ্যকর্মী’। ডিপার্টমেন্ট অব লাইভস্টক সার্ভিসের মহাপরিচালক ড. রেজাউল হকের সভাপতিত্বে অনুষ্ঠানে বিশেষ অতিথি হিসেবে আরও বক্তব্য প্রদান করেন, বাংলাদেশ কৃষক লীগের সভাপতি কৃষিবিদ সমীর চন্দ্র, কৃষিবিদ ইনস্টিটিউটের সাধারণ সম্পাদক কৃষিবিদ খাইরুল আনাম জি। বাংলাদেশ কৃষক লীগের সভাপতি কৃষিবিদ সমীর চন্দ্র তার বক্তব্যে বিশ্ব ভেটেরিনারি দিবস উপলক্ষে সারাদেশে সকল জাতীয় সড়ক পরিবহন গুডজন্ড এবং অভিনন্দন জানিয়ে বলেন, প্রাক্তিক পর্যায়ে কৃষকদের প্রাণী স্বাস্থ্যের সুরক্ষায় একমাত্র আশ্রয়স্থল হিসেবে ভেটেরিনারিয়ানি নিরলসভাবে কাজ করে যাচ্ছে। তাদের এ অবদান দেশকে শ্রমিকদের স্বয়ংসম্পূর্ণ করতে এবং প্রধানমন্ত্রীর স্মার্ট বাংলাদেশ বিনিয়োগে সহায়ক ভূমিকা রাখছে বলে আমি মনে করি। অনুষ্ঠানে সামান্য অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন বাংলাদেশ ভেটেরিনারি কাউন্সিলের সভাপতি ডা. মঞ্জুর কাদের, বাংলাদেশ ভেটেরিনারি অ্যাসোসিয়েশন সভাপতি ডা. এস এম নজরুল ইসলাম, বাংলাদেশ ভেটেরিনারি অ্যাসোসিয়েশনের মহাসচিব ড. মো. হাবিবুর রহমান মোহা। অনুষ্ঠানে কি নোট উপস্থাপন করেন, বাংলাদেশ কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়ের ফ্যাকাল্টি অব ভেটেরিনারি সার্ভিসের অধ্যাপক ড. নাসিরন সুলতানা জুবোন, ডিপার্টমেন্ট অব লাইভস্টক সার্ভিসের অতিরিক্ত পরিচালক ড. মো. শাহীন আলম। অনুষ্ঠানে প্রাণিসম্পদ সেক্টরে অসামান্য অবদানের স্বীকৃতিস্বরূপ সর্বজন শ্রদ্ধেয় ভেটেরিনারিয়ান ডেক্সের ড. গোলাম শাহী আলমকে দি টেট এন্ট্রিকিউটিভের পক্ষ থেকে আজীবন সম্মাননা প্রদান করা হয়। এর আগে প্রাণিসম্পদ অধিদপ্তর প্রাঙ্গণ থেকে একটি বর্ণাঢ্য শোভাযাত্রা কৃষিবিদ ইনস্টিটিউশন বাংলাদেশ (কেআইবি) মিলনমতনে এসে শেষ হয়।

## চিফ হিট অবস্বারের পরামর্শেই

কর্ণৌরেশে তার কোনো বসার ব্যবস্থাও নেই। তার কোনো চেয়ারও কিন্তু নেই। হিট অফিসার নিয়োগ দিয়েছে যুক্তরাষ্ট্র ডিকিট একটি প্রতিষ্ঠান (আয়ড্রিনে আরশট-রকফেলার ফাউন্ডেশন রেসিগিলয়ে সেন্টার (আরশট-রক)। সারা বিশ্বে ৭ জন চিফ হিট অফিসার তারা নিয়োগ করেছে এই সাতজন্ডবীরী। এরা আগে, বেলা সাড়ে ১১টায় মেয়র মো. আতিকুল ইসলাম আগারগাঁওয়ের সৈয়দ মাহবুব মোর্শেদ পরিগণিতে এসে বিতন্ড খাবার পানি সরবরাহের জন্য রাখে বিশেষ ভ্যান পরিদর্শন করেন এবং নিজে ট্যাব ছেড়ে পানি পানের করনে। পান্য পেশে ক্যান্বোর মাধ্যমে কৃত্রিম বৃষ্টি মতো পানি ছিটানো কর হলে তিনি নিজে উজ্জীবিত শিশু কিশোরদের সাথে ভেজেন এবং তাদের সাথে আনন্দ ভাগাভাগি করেন। পরে সাংবিধানিক সঙ্গ আলোপ করেন মেয়র। আতিকুল ইসলাম বলেন, দুটি স্পে ক্যানন যেগুলো কৃত্রিম বৃষ্টির ব্যবস্থা করে এগুলো প্রথমে সড়কে পানি ছিটাবে। এগুলো সেই বড় হওয়ায় গণির সড়কে গ্রন্থে শব্দতে পারবে না। গণির সড়কে পানি ছিটানোর জন্য দশাটি ব্রাউজার কাজ করবে। এগুলোর মাধ্যমে সড়কগুলো ভিজিয়ে ঠাণ্ডা রাখা হবে। এছাড়াও ডিএনসিটির পার্ফগুয়েয় স্পে ক্যাননের মতো কৃত্রিম বৃষ্টির ব্যবস্থার জন্য সংশ্লিষ্ট বিভাগকে নির্দেশ দিয়েছি। আগামী এক সপ্তাহের মধ্যে পার্কগুলোয় কৃত্রিম বৃষ্টির ব্যবস্থা করা হবে। তিনি বলেন, চিফ হিট অফিসার (সিএছও) বুশরা আফরিনের পরামর্শে বর্তমানে চরমান তীব্র তাপমানে জনগণকে স্বচ্ছ দির্নতে সড়কে পানি ছিটানো এবং ডিএনসিটির ৫৪টি ওয়ার্ডে বিনামূল্যে খাবার পানি সরবরাহের উদ্যোগ নিয়েছি। প্রতিটি ওয়ার্ডে তিনি বিশ্বে ড্যানার্ডি (৫০০ গিলির পানি চ্যাক সংশ্লিট) পথচারীদের পানি পান করােনো জানা নামানো হয়েছে। ড্যানগুতো বিতন্ড খাবার পানি নিয়ে ওয়ার্ডের বিভিন্ন জায়গায় ঘুরবে। এই ড্যানগুতো ছোট আকারে করা হয়েছে যেন শব্বদের অলি গলিতে গ্রন্থে করতে পারে। পথচারী এবং শ্রমজীবী মানুষ যেন পানি পান করতে পারেন। নগরবাসীকে আহ্বান জানিয়ে মেয়র বলেন, বর্তমান পরিস্থিতিতে নগরবাসীর প্রতি আমার তিনটি আহ্বান। ১, আমি ডিএনসিসি এলাকার দোকানদার, ব্যবসায়ী ও মালিক সমিতির নেতৃবৃন্দদের অনুরোধ করছি আপনারা প্রতিটি দোকান, শপিং-মেল, মার্কেটের সামনে পানি খাওয়ার জন্য একটি ড্রামের ব্যবস্থা রাখবেন। সবাই যেন পানি খেতে পারে। ২, আমরা গ্রামবহর ৮০ হাজার গাছ লাগিয়েছি। এই বছর আরও ১ লাখ ২০ হাজার গাছ লাগানো। এই গাছগুলো লালন পালনে কাজ আমি নগরবাসীকে অনুরোধ করছি। সিলি কেপোরেশন পরিচর্যা করছে, পাশাপাশি নগরবাসী যার যার বাড়ির সামনে, দোকানের সামনে যে গাছগুলো আছে সেগুলোর যত্ন নিবেন। ৩, এবছর ডেঙ্গু ছড়িয়ে পড়ার আগেই আমরা কার্যক্রম শুরু করছি। এডিএস শরিফ বকর হচ্ছে। সবাই যার যার বাড়ি, অফিস, শিক্ষা প্রতিষ্ঠান ও আশপাশ পরিষ্কার রাখবেন যেন এডিএসের লার্ভা না জন্মায়। ওয়াটার স্পে পরিদর্শনকালে আরও উপস্থিত ছিলেন নিয়োগের প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা মীর খায়রুল আমান, প্রধান স্বাস্থ্য কর্মকর্তা ডিএমোডার জেনারেল ইমরুল কায়েস চৌধুরী, প্রধান বর্জ্য ব্যবস্থাপনা কর্মকর্তা ক্যান্টেন মোহাম্মদ মিল্লা হাসান, ২৮ নম্বর ওয়ার্ড কাউন্সিলর মো. ফারুকান হোসেন, সংরক্ষিত কাউন্সিলর হামিদা আক্তার (মিতা) মমুখ।

## ছাত্রদেরে আংশিক কমিটির দুই মাস

একমতয়ে পৌছাতে পারেননি। ছাত্রদল সভাপতি রাফিকব নিল অমুগদদের সমন্বয়ে কমিটি গঠন করতে মরিয়া, বাতাসে ভাসছে এ ধরনের কথাও। ফলে শেষ পর্যন্ত ব্যস্তাভি স্থগিত হয় এবং তা ছাত্রদের সাংগঠনিক অভিভাবক বিএনপির ছাত্রাঙ্ক চেয়ারম্যান তাকে রহমান পর্যন্ত গড়ায়। এরপর পূর্ণাঙ্গ কমিটি গঠনের পদক্ষেপ আর বেশিপুর এগোয়নি।

## রাজশাহীতে “গ্রীন প্লাজার’ ডেম

স্থান হয়েছে হাজার হাজার কর্মহীনরা। শুধুমাত্র কিছু সংখ্যক স্বপ্নবাজ হয়ে না মানা,এক বীর কসদক্ষ তরুণ শাব্দির নিঃস্বাভা না ফেপতে পরেও দুর্দিন পথ পাড়ি দিয়ে তাদের লক্ষে নিঃসৃত ছুটে চলাির ফলন। সেই তরুণ যুবকদের রয়েছে একটি সংগঠন রিয়াল এস্টেট এন্ড ডেভেলপমেন্ট অ্যাসোসিয়েশন উপস্থিত করতে। রাজশাহী গ্রীন সিটি। এই গ্রীন নগরীতে, গ্রীন প্লাজা রিয়েল এস্টেট কোম্পানী। এই শহরের সামরে প্রতিষ্ঠানের নাম, আর কাজের সাথে দাঙ্কন মিল রয়েছে। তিনি বলেন, আমরা সর্বোচ্চ নিষ্ঠার সাথে কাজ করে যাচ্ছি। গ্রীন প্লাজা রিয়েল এস্টেট কোম্পানীর নির্মিত প্রজেক্ট সমূহে বারা ফ্লাট নিচ্ছেন তারা সকলেই সন্তোষ প্রকাশ করছেন। তিনি আরো বলেন, মানুষের মৌলিক চাহিদার অন্যতম হচ্ছে বাসস্থান। আমরা সাধারণ মানুষদের সামর্থ্যের মধ্যে সর্বোচ্চ গুণগত মানের আবাসন ব্যবস্থা গড়ে তোলার চেষ্টা করছি। ইতোমধ্যে আমাদের প্রকল্পগুলো জনগনের আস্থা অর্জন করেছে। পাশাপাশি আমাদের মার্কেটিং কার্যক্রমের কারণে বর্তমানে আমাদের ব্র্যান্ড সাপোর্টের পরিচিতি লাভ করেছে। মূলত আমরা মানুষের আস্থা নির্ভর আসনে প্রকল্প গড়ে তুলতে দৃঢ় প্রত্যায়। কারণ সূদের লোকেশনে সূদের ভবন। গ্রফেদের আরো মর্যাদা বোধের দেয়। পরিশেষে গ্রীন প্লাজা রিয়েল এস্টেট কোম্পানী লিমিটেড এর ব্যবস্থাপনা পরিচালক মোহাম্মজিদুর রহমান সকলের সহযোগিতা কামনা করেন। এছাড়াও উদ্যোগী অনুষ্ঠানে বিভিন্ন পেশাজীবির গন্যমান্য ব্যক্তির উপস্থিত ছিলেন।

## সংবাদ প্রকাশের পরও বহাল

আইনের মূলাহোতা রনি প্রকাশেই এই ঘৃষ বানিজ্যে। অন্যথায় রেজিষ্ট্রি হবে না। ২০০ টাকা অতিরিক্ত দিতে হবে মন্ত্রে জেলা সাব রেজিস্ট্রার (অতিরিক্ত ধারিত্বে) সফিকুল ইসলামের নাম ভাঙ্গায় রনি। রনির কাছে অতিরিক্ত চার্জ থাকায় অফিসের অফিস গোপন তথ্য সে বাসায় নিয়ে যায়। সেটা তিনি বিভিন্নজনের সরবরাহ করে অর্ধে ফায়া হাঙ্গিল করছেন। চারি থাধায় দলিল পত্রের যা হচ্ছে তাই করার ক্ষমতা আছে তার। ইতোমধ্যে অফিসে অনেক গোপন তথ্য সে পবার অনেককে সরবরাহ করছেন। বন্দন দলিলে মানে মেটা অফেরে ব্যবসা। ২০ থেকে ৩০ হাজার টাকা দাবি করেন তারা। অন্যথায় রেজিষ্ট্রি হবে না। অর্ধে ফায়াদা হাঙ্গিল করে নিয়ে বলেই এদের কথায় উভয় সফল হয় সাব রেজিষ্ট্রার। রনির কোনো নিয়োগ না থাকলেও অফিসের গোপন তথ্য দিয়ে ফায়াদা হাঙ্গিল করছেন। যেসব কারণে এর আগে রিট ও সেলিম পেশকার বরখাস্ত হয়েছিলেন ওই কাজে রনিও জন্টিত ছিলো। রিট ও সেলিম পেশকার বরখাস্ত হলেও এখন বহালভব রয়েছে রনি গং। এই রনির উখানটা যেনো আলাউদ্দিনের চেরোগের দেতো। বাবাইনই রনি মায়ের কাছেই মানুয। অফিসে মায়ের রান্না করে দেওয়ার বদৌলতে অফিসে উঠাবসা রনির। সেখান থেকে যাত্রা শুরু করে ম্যানজ মাস্টার অ্চি চাকরা এই রনি গড়ে তুলেন শাকশালী সিডিকটি। মামুন ও নকল নবীশ নালাম ও নাসরিফকে নিয়ে গিয়ে গড়ে তুলেছেন দুর্নীতির স্বর্গরাজ্য। হাতিয়ে নিজেছেন লাখ লাখ টাকা। শূন্য হাতে জীবন যাত্রা শুরু করা রনি এখন বহু চাকর মালিক। ৫ লক্ষ টাকা মূল্যের মোটরসাইকেল, ৮০ হাজার টাকা মূল্যের মোটরসই ব্যবহার করেন তিনি। সাব রেজিষ্ট্রার অফিসের বিপাক হাউসের ম্যে। ম্যানজ মাস্টার রনি এখন খণ্ডকালীন ধারিত্বে আসা সাদেকুর রহমানের ঘৃষ বাসিজ্ঞার সফর সিলি। অফিসে অবৈধ সেন্সেলের ঘৃষের টাকা রনি সবাইকে ভাগ করে দেন।

কথা বললেই পবা সাব রেজিস্ট্রার অফিস আসা কয়েকজন প্রতিবেদককে বলেন, রনি, মামুন, নাদিম, নাসরিন এই অফিসের স্বর্কবী। বকন নাম, নকল উত্তোলন, দলিল রেজিষ্ট্রি করছে মেটা অফিসের ডেকেচা চান চাকর। নাম প্রকাশ না করা স্বর্ধ অফিসের কয়েকজন বলেন, নিজেই রনিই একজন অল্প বয়সের ছেলেকে অফিস কি কারণে চাবি দিয়ে রাখেন তা আমাদের বোধগম্য নয়। বড় কোনো ক্ষতি হলে এর দায়ভার কে নিয়ে? শোনা যাচ্ছে ইতোমধ্যে দলিল বুকেগে রেখে হযারনিগহ বলাম ভাঙের রেকর্ড পাচার করছেন তিনি। স্থানীয়রা জানান, রনি বাবা বেঁচে নেই। অল্পদিনে সে অনেক টাকার মালিক। বোনের বিয়েতে খরচ করছেন অনেক টাকা। জামাইকে দিয়েছে ৫ লাখ টাকা মূল্যের গাড়ি।

সরেজমিনে প্রতিবেদক সোহরাহীতা সেজে গিয়ে কথা বলেন, রনি ও মামুনের

সহ। সততা মিলে উল্লেখিত ঘটনার। প্রতিবেদকের নিকটই ঘৃষ দাবিসহ

অর্ধে প্রস্তাব দেন তারা।

এর আগে নিয়োগহীন পবা সাব রেজিস্ট্রার অফিসের প্রধান রনি প্রতিবেদককে জানান, আমি মাস্টারসহ অফিস সহায়ক হিসেবে অছি। আমার কোনো লিখিত নিয়োগ নাই। সাব রেজিষ্ট্রার সাররা ভালোসে মৌখিকভাবে বেয়েছেন। সেসময় তিনি অন্যান্য অভিযোগ অস্বীকার করেছিলেন। এবার তাকে ফোন দিলে তিনি ফোন রিসিভ করেননি। তবে তার বিরুদ্ধে হওয়া সংবাদের প্রতিক্রিয়া দিয়েই ফোন তিনি আবারও অফিস করছেন। এ ব্যাপারে পবা সাব রেজিস্ট্রার সাদেকুর রহমান অফিসে বার বলেছিলেন তিনি খণ্ডকালীন ধারিত্বে আছেন সেখানে। রনি চুক্তিভিত্তিক নিয়োগে করত। কোন নিয়োগ আছে জানতে চাইলে তিনি ফোন এগুলো মৌখিক নিয়োগ হয়। একজন মৌখিক নিয়োগের ব্যক্তি কিভাবে অফিসে চেয়ার টেবিল পায়? তার নিকট অফিসের চাবি কেনো রাখা হয় জানতে চাইলে তিনি এসব জানেন না বলে জানান। তিনি এসব বিষয়ে কথা বলতে অফিসে ডাকেন। তবে এখন তিনি জানান রনির কাজ সাময়িক বন্ধ আছে। মোবাইল ফোনে এ বিষয়ে জানতে জেলা রেজিস্ট্রার সফিকুল ইসলামকে (অতিরিক্ত ধারিত্বে) একাধিকবার ফোন দিয়ে তাকে পাওয়া যায়নি। তাই তাঁর স্বক্বে বনোয়া সফর হয়নি।

## বেইলি রোডে অগ্নিকাণ্ডে নিহত

বিশেষ অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন জ্ঞান্নাথ বিশ্ববিদ্যালয়ের অধ্যাপক ড. মুহম্মদ ইঙ্গরুল ইসলাম, প্রধানমন্ত্রীর শিক্ষা সহায়তা ট্রাস্টের প্রোগ্রামার রফিকুল নাজমুল তালুকদার, ভালুকা সরকারি কলেজের অধ্যক্ষ আ.ন.ম মশাহাদায হোসেন, ইসলামী আরবি বিশ্ববিদ্যালয়ের প্রো-ভিসি প্রফেসর ড. মো. আবুল কালাম আজাদ, প্রকৌশলী সিমির কুমার রকম দাস, অতিরিক্ত পুলিশ কমিশনার কাজী মাকসুদ লিমা, উপ-কর কমিশনার মো. আল-আমিন, ঢাকা সাংবাদিক ইউনিয়নের সহ-সভাপতি মানিক লাল ঘোষ ও নেত্রাজ টেলিভিশনের ক্যরেট অ্যাক্সেসরি এডিটর আমিন আল রশীদ, লাড শেয়ার ডিভি ইউএসএর প্রতিনিধি বালকাটি সেকেন্ডারের সাধারণ সম্পাদক অ্যাডভোকেট মো. আকসসা সিকদার প্রমুখ। স্মরণ সভায় গড় ২৯ ফেব্রুয়ারি ঢাকার হেইলি রোডে গ্রিন কোজি ভবনে আদান নিহত ৪৬ জনের মধ্যে অসম্ভব ৮ জনের পরিবারকে ৫০ হাজার টাকা করে নগদ সহায়তা প্রদান করা হয়। নিহত গ্রিন কোজি ভবনের রেস্টুরেন্টের কর্মচারী যশোরের কামরুল হাবিব রিকি (২১) বাবা ডান দাগ কবির হোসেন, রেস্তুরীর শ্রমিক ডেলোর এনামুল নব্বের (২২) বাবা সিরাজ ফরাজি, রেস্তুরেন্টের কর্মচারী নারায়ণগঞ্জের ফতুল্লার শান্ত হোসেনের (২৩) মা লিপি আক্তার, ইভেন বিশ্ববিদ্যালয়ের ছাত্রী কুষ্টিয়ার শোকসার বৃষ্টি খাতুনের (২৩) বাবা সুজ্ঞ আলী, বাবুর্চি টাঙ্গাইলের মির্জাপুরের মেহেদী হোসেনের (২৭) বাবা মোয়াজ্জেম হোসেন, গয়েটার মাদারীপুরের কালকিনির জিহাদ সিকদারের (১৯) বাবা জাব্বির সিকদার, নিরাপত্তাকর্মী পাবনার ফরিদপুরের সাগর হোসেনের (২৪) বাবা হাসান আলী ও পিঠা বিক্রোতা বেরপুরের শ্রীবর্দি উপজেলার পিনপের (১৯) বাবা মো. ফজর আলীর হাতে সহায়তার টাকা করে তুলে দেন ধর্ম বিম্বাক মন্ত্রণালয়ের সচিব ম.ব. আব্দুল হকিদ জমাদ্দার। সভায় জানানো হয়, মানবাধিকার সংগঠনটি এর আগে একটি ঘটনায় নিহত বিশ্ববিদ্যালয়ের শিক্ষার্থী বালকাটির কাঠামিয়া উপজেলার তুষার হালদারের (২২) বাবা দিনেশ হালদার, বাবুর্চি পুরীমাল্লার কলাপাড়া উপজেলার গাজী মো. জুল্লাহ রানা বাবু ইসলামিক গাজী এবং নিরাপত্তাকর্মী বরগুনা সালের নাসিম হোসেনের (১৮) বাবা ডানালমিক নাটু মফাদারে হাতে বরঙার জেলা প্রশাসক ও স্ব-স্ব উপজেলার নির্বাহী কর্মকর্তার মাধ্যমে ৫০ হাজার টাকা করে প্রদান করেছে।

## বৈদেশিক সফটকটের কারণে

তারা বাজার ভিত্তিক সুদের হারে ঋণ গ্রহণে সতর্কতা অবলম্বন করার জন্য এই পর্যন্ত রিটার না দিতে পারে এমন প্রকল্পগুলি এড়িয়ে চলাি রাখান জারিহচ্ছে। বিশ্বব্যাংকের ঢাকা অফিসের সাবেক প্রধান অর্থনীতিবিদ উত্তর জরিফ হুসেন বলেন, মেগা প্রকল্পের জন্য নেওয়া ঋণের ক্রমবর্ধমান ঋণ পরিহেদের চাপ বাড়ছে। জরিফ হুসেন বলেন, সর্বোচ্চ অর্থনৈতিক স্থিতির নিশ্চিত করতে এবং ঋণ পরিশোধের বোঝা কমাতে সুস্থভাবে প্রকল্প নির্বাচনের প্রয়োজন। তিনি এমন উদ্যোগের পক্ষে কথা বলেন যা বিদেশী বিনিয়োগকে আকর্ষণ করে, বৈদেশিক মুদ্রার রিজার্ভ বাড়ায় এবং রঙনি উৎপাদনশীলতা বাড়ায়। তিনি বিশেষ করে লাক্ষিকিৎ এবং জ্বালানি সরবরাহ ব্যবস্থার উন্নতির লক্ষে প্রকল্পগুলির তাৎপর্য উপর জোর দেন, যা সরাসরি বৈদেশিক মুদ্রা আয়ে অবদান রাখে। জরিফ হুসেন ডলারের রিজার্ভ বাড়ানো, রেমিট্যান্স বৃদ্ধি বাড়াণো এবং রঙনি আয় সম্প্রসারণের জন্য সক্রিয় পদক্ষেপ নেওয়ার আহ্বান জানিয়েছেন। সরকার ২.৬৭ বিলিয়ন ডলার মূল এবং সুদের হিসাবে ২০২৩ অর্ধবছরে উন্নয়ন সহযোগীদেরকে পরিশোধ করেছে। গত কয়েক বছরে ঋণের মূল ও সুদ পরিশোধ ক্রমাগত বেড়েছে। এটি ২০২২ অর্ধবছরে ২.০২ বিলিয়ন ডলার, ২০২১ অর্ধবছরে ১.৯১ বিলিয়ন ডলার, ২০২০ অর্ধবছরে ১.৭৩ বিলিয়ন ডলার এবং ২০১৯ অর্ধবছরে ১.৫৯ বিলিয়ন ডলার ছিল। অর্থনৈতিক সম্পর্ক বিভাগের (আইডিবি) অনুমান করেছে যে বৈদেশিক ঋণ পরিশোধের পরিমাণ ২০২৪ অর্ধবছরে ৩.৫৬ বিলিয়ন ডলার, ২০২৫ অর্ধবছরে ৪.২১ বিলিয়ন ডলার এবং ২০২৬ অর্ধবছরে ৪.৭২ বিলিয়ন ডলার হবে। সরকার ২০২৪ অর্ধবছরে ১১ বিলিয়ন ডলার বৈদেশিক ঋণ পাওয়ার লক্ষ্যমাত্রা নির্ধারণ করেছে, যা ২০২৩ অর্ধবছরে ১২ বিলিয়ন ডলার ছিল।

## থাইল্যান্ডের ব্যবসায়ীদের বাংলাদেশে

আব্দুল হাই, বাংলাদেশের থাইল্যান্ডের রাষ্ট্রদূত মাক্সোগ্রাদি সুমিতমোর প্রমুখ অনুষ্ঠানে উপস্থিত ছিলেন। সভায় হোান মাহমুদ বাংলাদেশ ও থাইল্যান্ডের মধ্যে বাণিজ্য ও বিনিয়োগের সম্ভাবনার ওপর গুরুত্বারোপ করেন। তিনি গত ১৫ বছরে আর্থ-সামাজিক উন্নয়নের সফল সূচকে বাংলাদেশের উল্লেখযোগ্য অগ্রগতি এবং প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার দুর্দশনী নেতৃত্বে স্বল্পদায়ক দেশ থেকে বাংলাদেশের সফল স্নাতক বিদ্যায় বিশ্বাসিত্ব তুলে ধরেন। ড.হাজান আওয়ান অঞ্চলে বাংলাদেশের জন্য একটি গুরুত্বপূর্ণ বাণিজ্য অশীদার হিসেবে থাইল্যান্ডের তাৎপর্যও তুলে ধরেন। তিনি দুই দেশের মধ্যে মুক্ত বাণিজ্য চুক্তি

শুরু করতে অভিপ্রায় পরে (এলসআই) সেই করার কথাও উল্লেখ করেন। এছাড়া ঈপিএক্ষিক বাণিজ্য বাড়ানো এবং বাণিজ্য ঘাটতি ভঙ্গারামোর জন্য এফটিএ দ্রুত শুরু করার ওপর গুরুত্বারোপ করেন। প্রধানমন্ত্রীর বেসরকারি শিল্প ও বিনিয়োগ বিষয়ক উপকর্ত্তা সালামনা ফজলুর রহমান বিশিষ বিনিয়োগকারীদের জন্য বাংলাদেশ সরকার প্রদত্ত প্রণোদনা সম্পর্কে বিস্তারিত তুলে ধরেন। তিনি থাই সরকারের কাজ থেকে প্রযুক্তি হস্তান্তরের মাধ্যমে বাংলাদেশ সরকার উপকৃত হতে পারে বলে মত দেন এবং বাংলাদেশ সরকার প্রদত্তন খাতে থাই বিনিয়োগের আশ্বস্ত্ত জানান। এই সময় বাণিজ্য প্রতিমন্ত্রী বাংলাদেশ সরকারের সম্প্রতি প্রণীত অফশোর ব্যার্থক্কে অ্যাষ্ট-২০২৪ এর উল্লেখ করে বাংলাদেশ ও থাইল্যান্ডের বেসরকারি খাতকে সরকারের কাজ থেকে প্রয়োজনীয় সুবিধা নেওয়ার আশ্বাস দেন। বিশিষ্ট থাই গ্লোবাল সুগার ইঞ্জিনিয়ারিং কোম্পানি স্টুটক লিমিটেডের সিনিয়র এঞ্জিনিকিউভ ডাইস প্রেসিডেট চার্লস ফ্রেডেরিক বাংলাদেশ সরকারকে একটি না দু’টি বিদ্যমান চিনিকলে ক্বেসরকারি খাতের মাধ্যমে পুনরুজ্জীবিত করার প্রস্তাব দেন। লিডা প্রতিনিধি বাংলাদেশে বিনিয়োগে কৃষি ব্যবসা, ডিজিটাল অর্থনীতি, বাজিস্টিকস এবং লাইট ম্যানুফ্যাকচারিং খাতের সুদের প্রণোদনার ওপর আলোকপাত করেন।

## দক্ষ শ্রমিক বিশেষ পাঠালে রেমিট্যান্স

অক্ষরে অক্ষরে পাঠান করব। মুক্তিযুদ্ধে অশে নিয়ম দেশ স্বাধীন করছি। এ মন্ত্রণালয়ের চ্যালেঞ্জও মোকাবিলা করব। কোনো ভুল-ত্রুটি থাকলে তা সংশোধন করে আদর্শ মন্ত্রণালয় হিসেবে গড়ে তোলা হবে। তিনি আরও বলেন, দায়িত্ব নিয়ে শ্রমিকদের কক্ষ্যানে কাজ শুরু করছি। শ্রমিকদের স্বার্থে কাজ হচ্ছে বলেই এবার ঈদে কোনো শ্রমিক অসন্তোষ হয়নি। কোনো গার্মেন্টস শ্রমিক বেতন-বোনাস থেকে বঞ্চিত হননি। গার্মেন্টস মালিকদের কাজ ঈশ্বারি দেওয়া হয়েছিল যে থেকে মালিকদের বেতন-বোনাস দেওয়া না হলে লাইসেন্স বাতিল করা হলে। এ রকম কাজ মেসেজ দেওয়ার ফলেই তারা শ্রমিকদের স্বার্থ পেয়েছেন। বাংলাদেশ ব্যাংকও শ্রমিকদের বেতন-বোনাস দেওয়ার জন্য ঋণ ছাড় করেছে। ইউএনটিসিআর এর ১১ দফা সেকশনের বিষয়ে জানতে চাইলে প্রতিমন্ত্রী বলেন, আন্তর্জাতিক শ্রম সংস্থার (আইএলও) সার্ভেঞ্চার অনুযায়ী শ্রম আইন সংশোধন করে যুগোপযোগী করা হয়েছে। আগামী সংসদে তা পাস করা হবে। এর ফলে তাদের সশ শর্ত পূরণ হয়ে যাবে। এ বিষয়ে শ্রম ও কর্মসংস্থান সচিব মো. মাহবুব হোসেন বলেন,

বাস্তবতার প্রয়োজনে শ্রম আইন প্রণয়ন ও সংশোধন করা হচ্ছে। শ্রম অধিকার ও মানবাধিকার মানা হচ্ছে যাতেই গার্মেন্টস শ্রমিকদের বেতন ১২ হাজার ৫০০ টাকা করা হয়েছে। শ্রমিকদের আইন মানা হচ্ছে। তা চিঠি আছে বলেই শ্রমিকরা এবার ঈদে মাঠে নামেনি। সংবাদ সম্মেলনে শ্রম ও কর্মসংস্থান মন্ত্রণালয়ের সচিব মো. মাহবুব হোসেন, কলকারখানা ও প্রতিষ্ঠান পরিদর্শন অধিদপ্তরের মহাপরিদর্শক মো. আব্দুর রহিম খানসহ মন্ত্রণালয় ও অধিদপ্তরের শীর্ষ কর্মকর্তারা উপস্থিত ছিলেন।

## পুঁজিবাজারে গুজব ছড়ানোর

শ্রেষ্ঠার ব্যক্তির হল্লে মো. আমির হোসাইন ওরফে নুরনূরানী (৩৭), নুরুল হক হারুন (৫২) আব্দুল কাইয়ুম (৩৯)। মোহাম্মদ হারুন অর রশীদ বলেন, শ্রেষ্ঠার ব্যক্তির আগে থেকেই সরকারবিরাগী তাঁরা কর্মকণ্ডে লিপ্ত ছিল। আমির হোসাইনের নামে বিভিন্ন খানায় ১১টি মামলা রয়েছে। ১৫কের সদস্যরা দীর্ঘদিন ধরে বিএসইসি কমিশনের চেয়ারম্যানসহ বিভিন্ন গুরুত্বপূর্ণ ব্যক্তির বিরুদ্ধে সামাজিক যোগাযোগ মাধ্যমে মিথ্যা তথ্য ছড়িয়ে আসছিল। এভাবে তারা সাধারণ বিনিয়োগকারীদের প্রভাবিত করতো। এছাড়া বিনিয়োগকারীদের ব্যবহার করে আন্দোলনের নামে অস্থিতিশীল পরিস্থিতি তৈরি করে আসছিল তারা। ডিএমপিও গ্যেয়েন্দাধারা প্রণান বলেন, পুঁজিবাজার সম্পর্কভর জায়গা। এখানে অনেক সাধারণ বিনিয়োগকারী তাদের সর্ব্ব বিনিয়োগ করেন। অল্পতেই এখানে ক্ষতিসত্ত হওয়ার শঙ্কা থাকে। ১৫কের অন্য সদস্যদেরও আইনের আওতায় আনা হবে জানিয়ে তিনি বলেন, শ্রেষ্ঠার ব্যক্তির ভুয়া তথ্য ছড়ানোর জন্য ফেব্রুয়ারি, হোয়াটস্যাপ, টেলিগ্রাম ব্যবহার করতো। তারা বিভিন্ন গ্রুপে শেয়ারবাজার সক্রোক্ত ভুয়া তথ্য দিতো। তারা পুঁজিবাজারে তালিকাভুক্ত কোম্পানির কাছে বিভিন্ন ইস্যুতে চাঁদা দারিত করতো। না দিলে সেসব কোম্পানি সম্পর্কে অপপ্রচাচা চালাতো। এমনকি কোম্পানির অফিসেও হামলা করতো। তিনি সাইবার অ্যান্ড স্পেশাল ক্রাইমের (দক্ষিণ) অতিরিক্ত উপ-কমিশনার (এডিসি) সাইফুর রহমান আজাদ বলেন, নূর নূরানী নামে গ্রুপ পরিচালনা করতো শ্রেষ্ঠার আবার হোসাইন। ফেসবুক, হোয়াটসআপ ও টেলিগ্রামে ৮-১১টি গ্রুপ চালাতো সে। নুরুল হক হারুন বিনিয়োগকারী একা পরিষদের সহ-সভাপতি পরিচয়ে বিনিয়োগকারী কোম্পানিদের কাছে চাঁদা দাবি করতো। আব্দুল কাইয়ুম রয়েছে কাপিটাল নামক ব্রোকারেজ হাউজের সঙ্গে যুক্ত। সে হোয়াটস্যাপ এবং টেলিগ্রাম গ্রুপে টাকার বিনিময়ে বিভিন্ন শেয়ার সম্পর্কে তথ্য দিতো।

## তাপদাহ থেকে বাঁচতে ঢাকার

এবং ঐতিহাসিক পরিবর্তন- একটি রিমেট সেলিং ড্রাইভে অ্যাপ্রোচ’ শিরোনামে একটি সমীক্ষা অনুসারে, ঢাকা শহর ১৯৮৯ সাল থেকে ২০২০ সালের মধ্যে তার ৫৬ শতাংশ গাছপালা হারিয়েছে এবং এর শহুরে আচ্ছাদন ৮২ শতাংশে উন্নীত হয়েছে। ক্রমহাসমান সবুজায়ন ঢাকা শহরের গড় গ্রীনস্কালিন তাপমাত্রা বৃদ্ধির অন্যতম কারণ। ১৯৮৯ সাল থেকে ২০২৩ সালের মধ্যে বাংলাদেশের আবহাওয়া অধিদপ্তরের রেকর্ড বিশ্লেষণ করে দেখা যায়, ঢাকার ওপর তাপপ্রভাবের ত্রিকোণটি এবং সময়কাল বাড়ছে। ‘আন আন্যনালাইসিস অফ ল্যান্ড সারফেস টেম্পারেচার অব দ্য ঢাকা মেট্রোপলিটন এরিয়া হেই দ্য ল্যান্ডস্কাট ইমেজ অ্যাপ্রায়েভ বাই ল্যান্ড সারফেস টেম্পারেচার মৌর্ষক আরেকটি গবেষণায় বলা হয়েছে, ১৯৮৮ সাল থেকে ২০১৮ এর মধ্যে ঢাকা মেট্রোপলিটন এলাকায় ভূমি পৃষ্ঠের তাপমাত্রা মার্চ মাসে ২.৪৮ ডিগ্রি সেলসিয়াস এবং মে মাসে ৩.৭৬ ডিগ্রি সেলসিয়াস বেড়েছে। গবেষণাটিতে সর্বাধিক নির্মাণকাজ চলে এমন অঞ্চলগুলোর জন্য উল্লেখযোগ্য হারে উষ্ণতা বাড়ার বেগুণতা নথিভ করা হয়েছে। সবুজায়ন নিয়ে কাজ করা সংগঠনগুলোর আশঙ্কা, ঢাকায় নতুন চারা রোপণের জায়গাও পাচ্ছে না। শহরের ৮০ শতাংশেরও বেশি এখন বিট-আপ এলাকা হিসাবে ম্যাপ করা হয়েছে। দেশের স্বনামধন্য পরিবেশ সংস্থা গ্রিন সেলেক্টের প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা আহসান রনির মতে, ঢাকায় বছরে ৫০ হাজার চারা রোপণের জায়গারও অভাব রয়েছে। ব্যক্তিগত সম্পত্তি ছাড়া, বৃক্ষরোপণের জন্য সরকারি মালিকানাধীন কোনো জায়গা অবশিষ্ট নেই। সরকারি মালিকানাধীন জমিগুলো বিভিন্ন সরকারি সংস্থার নিয়ন্ত্রণে রয়েছে, বাবা মায়ের মাঝে তাদের নিজস্ব ব্যবস্থাপনায় গাছ লাগায়। তবে বৃক্ষরোপণ নিয়ে তাদের মধ্যে দৃশ্যমান কোনো সমস্বয় নেই। রাস্তার মাঝখানে জায়গার মালিকানা সিটি করপোরেশনগুলো। বন নগরায়ণ বিশেষজ্ঞরা মনে করছেন, শহুরে ন্যায়ন ও তাপপ্রবাহ মোকাবিলায় সিটি করপোরেশনগুলো ভূমিকা রাখতে পারে। কিন্তু এখানে কি করতে হবে? বন্যায়ের একমাত্র উপযোগী রাস্তার মাঝামাঝি জায়গায় গাছ লাগানোর চলা চেষ্টার কাজ করে সিটি করপোরেশনের টিকাদানারা। কিন্তু সেখানে শুধু সৌন্দর্যবর্ধন করা গাছ দেয়া যায়। আর এই হাচপালা কক্ষস্থায়ী এবং রক্ষণাবেক্ষণ খরচও বেশি। এসব গাছের পরিবর্তে, ঢাকায় বায়ুমন্ডলীয় তাপমাত্রা কমাতে এবং জীববৈচিত্র্য পুনরুদ্ধারে সাহায্য করতে পারে এমন ছাউনিমূলক গাছে প্রয়োজন, বলাছেন গ্রিন সেভারস অস্থানার রনি। রনি মনে করেন, রোপণের আগে বিশেষজ্ঞদের দিয়ে গাছ নির্বাচন করা উচিত। তিনি ঢাকার জন্য ঔষধি ও ফলের গাছের সুপারিশ করতেও সতর্কতামূলক বৃক্ষরোপণের ওপর জোর দেন। উদাহরণস্বরূপ, পলাশ, শিশুলা, ভূমুর এবং অন্যান্য গাছ, যেগুলোতে পাখির কাঁচ আয়ত্ত নেয়। তিনি বলেন, ‘আমি রাস্তার মাঝামাঝি বা ফুটপাথে কৃষ্ণচূড়া (ডেলনিস রেজিয়া) লাগানো পছন্দ করিনা কারণ এই সংবেদনশীল গাছটি কাটার কারণে বেশ কিছু হাঙ্গামের ঘটনা ঘটেছে।’ রনির মতে সর্মনক করে উদ্ভিদবিজ্ঞানের অধ্যাপক জাসিম মনে করিয়ে দেন, চারা রোপণ, পরিচরু হওয়া পর্যন্ত তাদের বেঁচে থাকা এবং শহুরে বায়ুদমন তৈরি করা সবই বিজ্ঞানের অংশ। তাই বন বিভাগের জছাছায়ের (বন বিশেষজ্ঞদের একমাত্র সরকারি শাখা), নগর কর্তৃপক্ষের সকল স্টেকহোল্ডার এবং উদ্ভিদবিদ্যা বিশেষজ্ঞদের সমর্থিতভাবে কাজ করা উচিত। জাসিম আরও বলেন, এ প্রায়্তিফর্মটি ঢাকা শহরের ২৫ শতাংশ অঞ্চলে প্রয়োজনীয় সবুজায়নের জন্য একটি রোডম্যাপ স্টে করতে দেখতে পারে। যদি তা হয় তবে আমরা ১০-১৫ বছর পরে সহনীয় গ্রীন থ্যাট হবে পারবে। বন বিভাগের চারা বিভাগীয় বন কর্মকর্তা এস এম সাজ্জান হোসেন অধ্যাপক জাসিমের ‘সুপারিশকে ইতিবাচক’ মনে করেন। সাজ্জান বলেন, ‘শহুরের জমির মালিকানা বিভাগটি প্রযুক্তিগত দক্ষতার সঙ্গে ঢাকার নগর বন্যামলে পরিচরু দিতে পারে। কাউন্সিল সবুজায়ন নিশ্চিত করতে নগর কর্তৃপক্ষের গুরুত্বপূর্ণ সমস্বয় প্রয়োজন।’

## রাজধানীতে ছাদ থেকে পড়ে শিশুর

শিশুর মৃত্যুর তথ্য নিশ্চিত করেন। তিনি বলেন, নিহতের লাশ মর্গে রাখা হয়েছে। বংশাল ধানায় বিষয়টি জানানো হয়েছে।
পুঁজিবাজারে মূলধন কমেছে ১০
দর বেড়েছে ৫বাঁটির, দর কমেছে ১০২বাঁটির ও দর অপ্রিবর্তিত রয়েছে ১০টির। আর লেনদেন হয়নি ১৮টির। অপর পুঁজিবাজার চরমায় স্টক এক্সচেঞ্জে (সিএসই) বিদায়ী সত্তায়ে লেনদেন হয়েছে ৮১ কোটি ৫৭ লাখ টাকা। আর বিদায়ী সত্তায়েই আগেই সত্তায়ে লেনদেন হয়েছিল ৪৮ কোটি ৫৯ লাখ টাকা। অর্থাৎ সত্তাহের ব্যবধানে ডিএসআই লেনদেন করেছে ৩২ কোটি ৯৮ লাখ টাকা। বিদায়ী সত্তায়েই শেষ কার্যদিনে বাজার মূলধন বাড়িয়েছে ৭ লাখ ৩২ হাজার ৯৮৮ কোটি ৯২ লাখ টাকা। আর বিদায়ী সত্তায়েই সত্তাহের আগেই সত্তাহের মূলধন সত্তাহের আগেই সত্তাহের মূলধন ছিল ৭ লাখ ৩৬ হাজার ৬৬৮ কোটি ১৬ লাখ টাকা। টাকায়। অর্থাৎ সত্তাহের ব্যবধানে বাজার মূলধন কমেছে ৩ হাজার ৬২৯ কোটি ৪৪ লাখ টাকা বেড়েছে। সত্তাহটিতে সিএসই সার্বিক সূচক সিএএসপিআই ৪৯২ পরেন্টে বা ২.৬৩ শতাংশ কমে দাঁড়িয়েছে ১৫ হাজার ৮১৫ পরেন্টে। সিএসইর অপর সূচকগুলোর মধ্যে সিএসটিএর ২.৫০ শতাংশ কমে দাঁড়িয়েছে ৯ হাজার ৫২১ পরেন্টে, সিএসই-৩০ সূচক ২.৬৩ শতাংশ কমে দাঁড়িয়েছে ১১ হাজার ১১৮ পরেন্টে এবং সিএসআই সূচক ২.৬৩ শতাংশ কমে দাঁড়িয়েছে ১ হাজার ৪০ পরেন্টে। বিদায়ী সত্তায়ে

## পুঁজিবাজারে মূলধন কমেছে ১০

শিশুর মৃত্যুর তথ্য নিশ্চিত করেন। তিনি বলেন, নিহতের লাশ মর্গে রাখা হয়েছে। বংশাল ধানায় বিষয়টি জানানো হয়েছে।

## পুঁজিবাজারে মূলধন কমেছে ১০

দর বেড়েছে ৫বাঁটির, দর কমেছে ১০২বাঁটির ও দর অপ্রিবর্তিত রয়েছে ১০টির। আর লেনদেন হয়নি ১৮টির। অপর পুঁজিবাজার চরমায় স্টক এক্সচেঞ্জে (সিএসই) বিদায়ী সত্তায়ে লেনদেন হয়েছে ৮১ কোটি ৫৭ লাখ টাকা। আর বিদায়ী সত্তায়েই আগেই সত্তায়ে লেনদেন হয়েছিল ৪৮ কোটি ৫৯ লাখ টাকা। অর্থাৎ সত্তাহের ব্যবধানে ডিএসআই লেনদেন করেছে ৩২ কোটি ৯৮ লাখ টাকা। বিদায়ী সত্তায়েই শেষ কার্যদিনে বাজার মূলধন বাড়িয়েছে ৭ লাখ ৩২ হাজার ৯৮৮ কোটি ৯২ লাখ টাকা। আর বিদায়ী সত্তায়েই সত্তাহের আগেই সত্তাহের মূলধন সত্তাহের আগেই সত্তাহের মূলধন ছিল ৭ লাখ ৩৬ হাজার ৬৬৮ কোটি ১৬ লাখ টাকা। টাকায়। অর্থাৎ সত্তাহের ব্যবধানে বাজার মূলধন কমেছে ৩ হাজার ৬২৯ কোটি ৪৪ লাখ টাকা বেড়েছে। সত্তাহটিতে সিএসই সার্বিক সূচক সিএএসপিআই ৪৯২ পরেন্টে বা ২.৬৩ শতাংশ কমে দাঁড়িয়েছে ১৫ হাজার ৮১৫ পরেন্টে। সিএসইর অপর সূচকগুলোর মধ্যে সিএসটিএর ২.৫০ শতাংশ কমে দাঁড়িয়েছে ৯ হাজার ৫২১ পরেন্টে, সিএসই-৩০ সূচক ২.৬৩ শতাংশ কমে দাঁড়িয়েছে ১১ হাজার ১১৮ পরেন্টে এবং সিএসআই সূচক ২.৬৩ শতাংশ কমে দাঁড়িয়েছে ১ হাজার ৪০ পরেন্টে। বিদায়ী সত্তায়ে

সিএসইতে মোট ৩০৭টি কোম্পানির শেয়ার ও ইউনিট লেনদেনে অংশ নিয়েছে। কোম্পানিগুলোর মধ্যে দর বেড়েছে ৪৫টির, দর কমেছে ২৪ ৭টির এবং অপ্রিবর্তিত রয়েছে ১৫টির শেয়ার ও ইউনিট দর।

## নারায়ণগঞ্জে ডাকাতির প্রস্তুতিকালে

ডাকতির প্রস্তুতি নিচ্ছে এমন খবরে ঘটনাস্থল থেকে ওই চক্রের ৯ সদস্যকে দেশীয় অন্ত্রবাহ হােনোতে আটক করা হয়। এ সময় পুলিশের উপস্থিতি টের পেয়ে আটকদের সঙ্গে থাকা কয়েকজন কৌশলে পালিয়ে গেছেন। সিদ্ধিগঞ্জ থানার ওসি মোহাম্মদ আরু বকর সিদ্দিক বলেন, ডাকাতির সিদ্ধি নেওয়ার খবরে আমরা অভিযান চালাই। গোপন তথ্যের ভিত্তিতে পরিচালিত এ অভিযানে ঘটনাস্থল থেকে অভিমুক্তদের হাতেনাতে আটক করা হয়। আটক ৯ জনই ডাকাতে প্রচুর সন্ত্রাসি সদস্য বলে জানা গেছে। তাদের বিরুদ্ধে আইনি কার্যক্রম প্রক্রিয়ানী আবে।

## এমপিদের বিরুদ্ধে নির্বাচনে প্রভাব

প্রচারণাধাে নানা পরক্ষেপ নেওয়া হয়েছে। মহবিনময় সভায় লালমনিরহাট জেলার ৫ উপজেলার প্রতিদ্বন্দ্বী প্রার্থী, সম্ভাব্য প্রার্থী, রিটার্নিং কর্মকর্তা, প্রিজাইডিং অফিসাররা উপস্থিত ছিলেন। সভায় রংপুর বিভাগের অতিরিক্ত ডিআইজি রশিদুল হক, লালমনিরহাট জেলা প্রশাসক মোহাম্মদ উল্লাহ, পুলিশ সুপার সাইফুল ইসলামসহ উপজেলা পরিষদ নির্বাচনে চেয়ারম্যান প্রার্থী এবং নারী ও পুরুষ ভাইবোন চেয়ারম্যান প্রার্থীরা উপস্থিত ছিলেন।

## বাংলাদেশীদের জন্য সহজ

বলেছেন, বাংলাদেশিদের ব্রাজিলের ভিসা আমরা খুব সহজে ও দ্রুত সময়ে দিতে চাই। ব্রাজিল অরণ্যে বাংলাদেশিদের সখা বাড়ছে। যে-সব বাংলাদেশি ব্রাজিলে রয়েছেন, তারা তাদের পরিবারকেও সেখানে নিয়ে যেতে চান। সে কারণে ভিসার চাহিদা প্রতিনিয়ত বাড়ছে। সেজন্য ঢাকায় একটি ভিসা সেন্টার খোলার উদ্যোগ নিয়েছি। আগামী কয়েক মাসের মধ্যেই আমরা একটি ভিসা সেন্টার খুলতে পারবো বলে আশা করছি।

## রাজধানীতে ২ কিশোরীর মৃত্যু

ঘটনায় গৃহকর্ত্তা শাকিলুল আলম ও গৃহকন্বী রুহে জন্মান্তকে ডিঙ্গেসালবায়ের জন্য থানা হেফাজতে রাখা হয়েছে। যুথির পরিবার অভিযোগে জিলা সোভায়ের ব্যবস্থা নেওয়া হবে। এসআই আরও জানান, যুথি বনশীর গুঁড় বাসায় এক বছর ধরে কাজ করতো। মাঝেমধ্যে কাজের বিষয় নিয়ে গৃহকন্বী নুরে জন্মান্ত মাদরথ ও বকাবির করতো। এদিকে তার বাবা আরেকটি বিয়ে করে অন্যান্য চলে যায় ও মা আরেকটি বিয়ে করে চলে যায়। এসব বিষয় নিয়ে সে বিয়ভ্যুতায় ভুগছিল। এ কারণে সে আত্মহত্যা করে থাকতে পারে। তার লাশ ময়নাতদন্তের জন্য ঢাকা মেডিকেল কলেজ মর্গে রাখা হয়েছে। প্রতিবেদনে পেলে মৃত্যুর প্রকৃত কারণ জানা যাবে। এদিকে নিহত ফবিয়া জাহান ফিহিমা চাদপুর সদর উপজেলার হাযান রক্টি গ্রামের শাহজাহান খানের মেয়ে। বর্তমানে থিলাপুও পূর্ব গোড়ানোর একটি গ্রামের পরিবারের সঙ্গে থাকতো। মর্ডিভাল সরকারি মডেল প্রাথমিক বিদ্যালয়ে পঞ্চম শ্রেণিতে পড়তো। থিলাপুও থানার এনআই এসএম জাকির হোসেন জামান, গরভাতে ফবিয়া বাসার ফার্নেসে সবে গলায় কল্যাণ গিঁটেছে সফা দেয়। পরিবারে লোকজন সেটি দেখে থানায় বর দেন। পরে ওই থানায় গিয়ে ফবিয়াকে বুলন্ত বসন্থা থেকে নামিয়ে ঢাকা মেডিকলে নেওয়া হয়। সেখানে চিকিৎসক তাকে মৃত ঘোষণা করেন। এসআই আরও জানান, মেয়ের পরিবার থেকে জানা গেছে, সে প্রাথমিক বিদ্যালয়ে পড়তো এবং মালিক সমস্যায় ভুগছিল। প্রাথমিকভাবে থাধাণা করা হচ্ছে, সে গলায় ফাঁস দিয়ে আত্মহত্যা করেছে। পরিবারের কোনো অভিযোগ না থাকায় ময়নাতদন্ত ছাড়াই লাশ হস্তান্তর করা হয়েছে।

## রাজধানীতে ১০ থানায় কিশোর

কাউশিলয়ের কিশোর গ্যাংয়ের সঙ্গে সম্পৃক্ততার অভিযোগ থাকলেও তার সুনির্দিষ্ট প্রমাণ এখনো পাওয়া যায়নি। তবে কিশোর অপরাধে পরিবার ও সমাজকে দায়িত্বশীল ভূমিকা পালন করতে হবে। খেলাধুলা, শিল্প-সংস্কৃতি চর্চার অভাবে কিশোররা অপরাধের দিকে ঝুঁকি পড়ছে। ঢাকা শহুরে শিশু কিশোরদের সামান্য খেলার মাঠের জন্য আপোনান করতে হয়। আজকের শিশুরাই আগামীরা বাংলাদেশ। বৃদ্ধবস্তুর স্বপ্নের সোনার বাংলা গড়তে হলে অপরাধমুক্ত সোনার মায়ু গড়ে তুলতে হবে পল্লবজিত বক্তব্যে হাসান আহমেদ চৌধুরী কিবাব বলেন, কিশোর গ্যাংয়ের সঙ্গে জড়িতরা শৈশরভাগই অপরাধজিভের শিকার। অভিযোগ রয়েছে কিছু কিছু রাজনৈতিক নেতা ও ‘বড় ভাই’রা শিশু-কিশোরদের তাদের অনৈতিক কর্মকাণ্ডে ব্যবহার করছে। এ স্বত্ব তুলে দিচ্ছে। রাজনৈতিক ও ব্যক্তিগার্থে অর্থে বিনিময়ে অপরাধ করচ্ছে। জমিজমা, ঘরবাড়ি দখল করচ্ছে। আবার পুলিশ আটক করলে তাকে থানা থেকে ছাড়িয়ে দেন, প্রয়োজনে জামিনসে ব্যবস্থাও করছে। ফলে এসব শিশু কিশোররা কিশোর গ্যাং কালচারে সম্পৃক্ত হয়ে বড় ভাইদের পক্ষে ভাড়াই যাটছে। তিনি বলেন, বড়ভাই নামধারী এসব প্রভাবশালীরা যাতে শিশু কিশোরদের চান্দাচার, মিডল-মিটিং, দখলবাজি, দলবাজিতে ব্যবহার করতে পারেন না পারে সেজন্য আইন শৃঙ্খলা রক্ষাকারী বাহিনীকে আরও কঠোর হতে হবে। তবে রাজনৈতিক সদিচ্ছা ছাড়া কোনোভাবেই কিশোর গ্যাং নির্মূল করা সম্ভব নয়। সুশাসনের অন্বে এই বিচারহীনতার সংস্কৃতিও কিশোর গ্যাং কালচার বৃদ্ধির অন্যতম কারণ। সরকারের উচ পর্যায় থেকে সর্ব্তরের কিশোর গ্যাং প্রতিরোধে একাধক হাতে কাজে। সামাজিক আন্দোলন গড়ে তুলতে হবে। সব শ্রেণি পেশার মাহতকে কিশোর গ্যাংয়ের বিরুদ্ধে তরঙ্গ হ





## ইসরায়েলের গভীরে হামলা হিজবুল্লাহর

**আন্তর্জাতিক ডেস্ক :** ইসরায়েলের একর শহরের উত্তরে দেশটির ঘাঁটিতে জ্বোন হামলা চালানো হয়েছে বলে দাবি করেছে লেবানান/জিতিক সশস্ত্র সংগঠন হিজবুল্লাহ। আল জাজিরার প্রতিবেদনে জানানো হয়, গত বছরের ৭ অক্টোবর গাজায় যুদ্ধ শুরু পর ইসরায়েলের এত ভেতরে এটিই হিজবুল্লাহর প্রথম হামলা। হিজবুল্লাহ মঙ্গলবার বিবৃতিতে জানায়, ফাঁদ সৃষ্টিকারী ও বিপ্লবকারী জ্বোন দিয়ে আকাশপথ থেকে সমন্বিত হামলা

চালানো হয়েছে, যার লক্ষ্যবস্ত ছিল একর ও নাহারিয়ার মধ্যবর্তী ইসরায়েলের দুটি ঘাঁটি। ইরান-সমর্থিত গোষ্ঠীটির ভাষা, ইসরায়েলি হামলায় তাদের এক যোদ্ধা নিহত হওয়ার বদলা হিসেবে ইসরায়েলে হামলাটি চালানো হয়। হামলার একটি ছবি প্রকাশ করেছে হিজবুল্লাহ, যেটি দৃশ্যত স্যাটেলাইট চিত্র। এতে হামলাস্থল চিহ্নিত করা হয়েছে লাল দাগ দিয়ে। হিজবুল্লাহর বক্তব্যের পরিপ্রেক্ষিতে ইসরায়েলের সেনাবাহিনীর বিবৃতিতে জানানো

হয়, তাদের কোনো স্থাপনায় হিজবুল্লাহর হামলার বিষয়ে তথ্য নেই। এর আগে ইসরায়েলের সেনাবাহিনী জানায়, দেশটির উত্তরাঞ্চলীয় উপকূলের কাছে 'আকাশপথে আসা দুটি লক্ষ্য' প্রতিহত করা হয়েছে। লেবাননের রাষ্ট্রীয় সংবাদ সংস্থা এনএনএ জানায়, দেশটির দক্ষিণাঞ্চলীয় শহর হানিনে আবাসিক এলাকায় এই ইসরায়েলি বিমান হামলায় কমপক্ষে দুজন নিহত ও ছয়জন আহত হন।

## মোদির 'মঙ্গলসূত্র' ইস্রাতে 'ক্ষোভ বাড়াউলেন' প্রিয়াকা

**আন্তর্জাতিক ডেস্ক:** রাজস্থানে ভোটার প্রচারে গিয়ে কংগ্রেসের বিরুদ্ধে আক্রমণ করে প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি একটি মন্তব্য করেছিলেন। কংগ্রেসের ইশতেহার নিয়ে সেই মন্তব্যে মোদি অভিযোগ তোলেন কংগ্রেসের মুসলিম নির্বাচন নিয়ে। এরপর সেই মন্তব্য ঘিরে নির্বাচন কমিশনের দ্বন্দ্ব হয়েছিল কংগ্রেস। কংগ্রেসের অভিযোগ, তাদের ইশতেহার নিয়ে বিভ্রান্তি ছড়াচ্ছে বিজেপি। এদিকে রাজস্থানের সভায় মোদির এই মন্তব্যে উত্তেজিত আসে মঙ্গলসূত্র প্রসঙ্গ, যা নিয়ে ২৪ ঘণ্টার মধ্যে মোদির বিরুদ্ধে ফেস্বে উঠলেন কংগ্রেসের প্রিয়াকা গান্ধী। প্রিয়াকা গান্ধী বলেন, ৭০ বছর এই দেশ স্বাধীন। ৫৫ বছর দেশে কংগ্রেসের শাসন চলেছে। কখনো কি আপনাদের মঙ্গলসূত্র ছিনিয়ে নেওয়া হয়েছে? হিন্দুরা গান্ধী দেশের যুদ্ধের সময় সোনা দান করেছিলেন, আমরা মায়ের মঙ্গলসূত্র দেশের জন্য উৎসর্গ করেছি। এর পরই প্রিয়াকা বলেন, যদি মোদির মঙ্গলসূত্রের গুরুত্ব বুঝতে, তা হলে এ কথা বলতেন না।

## মার্কিন সিনেটে ইসরায়েল- ইউক্রেন সহায়তা বিল অনুমোদন

**আন্তর্জাতিক ডেস্ক :** কয়েক মাস বিলম্বের পর ইউক্রেন, ইসরায়েল এবং তাইওয়ানের জন্য সামরিক সহায়তাসহ ৯৫ বিলিয়ন বা সাড়ে ৯ হাজার কোটি ডলারের সহায়তা প্যাকেজ অনুমোদন করেছে মার্কিন কংগ্রেসের উচ্চকক্ষ সিনেট। মঙ্গলবার সিনেটে সহজেই পাস হয় বৈদেশিক সহায়তা বিল। বুধবার আলাদা প্রতিবেদনে এ তথ্য জানায় ব্রিটিশ গণমাধ্যম বিবিসি ও রয়টার্স। রয়টার্স জানায়, মঙ্গলবার কংগ্রেসের উচ্চকক্ষ সিনেটে ইউক্রেন, ইসরায়েল, তাইওয়ান ও ভারত-প্রশান্ত মহাসাগরীয় অঞ্চলে মার্কিন অংশীদারদের ৯ হাজার ৫০০ কোটি ডলারের সামরিক সহায়তা দেওয়া নিয়ে চারটি বিলে অনুমোদন দেয়। বিলগুলো অনুমোদিত হয় ৭৯-১৮ ভোটে। ইউক্রেনে রুশ বাহিনীর অগ্রাভিমান ও কিয়েভের সামরিক সরবরাহে ঘাঁড়িত মধ্যে এ বিল অনুমোদন ইউক্রেনকে নতুন করে তহবিল জোগান দেওয়ার পথ সুগম হলো। প্রতিবেদনে বলা হয়, বুধবার প্রেসিডেন্ট

জো বাইডেন আইনটিতে স্বাক্ষর করবেন বলে আশা করা হচ্ছে। সামরিক সহায়তা প্যাকেজে, ইউক্রেনের জন্য ৬১ বিলিয়ন (৬ হাজার ১০০ কোটি) ডলারের সহায়তা খুব শীঘ্রই যুদ্ধ-বিধ্বস্ত দেশটিতে বিতরণ করা হবে।



অন্যদিকে, গাজায় গণহত্যা চালানো দখলদার দেশ ইসরায়েলের বরাদ্দ জন্য দেয়া হয়েছে ২৬.৪ (২ হাজার ৬০০ কোটি) বিলিয়ন ডলার। তাছাড়া, তাইওয়ানসহ এশিয়া প্যাসিফিকের মিত্রদের জন্য ৮.১ (৮১২ কোটি) বিলিয়ন ডলার দেয়া হয়েছে। এছাড়া চতুর্থ বিলটি গত সপ্তাহে এই প্যাকেজে যুক্ত করে প্রতিনিধি পরিষদ। এ বিলে চীনা নিয়ন্ত্রিত সামাজিক মাধ্যম অনুমোদন দেয়। ইউক্রেনে জন্ম করা রাশিয়ার সম্পদ স্থানান্তরে পদক্ষেপ নেওয়া ও ইরানে নতুন করে নিষেধাজ্ঞা আরোপ করার বিষয় অন্তর্ভুক্ত রয়েছে। ইউক্রেন ও ইসরায়েলকে সহায়তা দেওয়া সংক্রান্ত বিল দুটি নিয়ে অনেক দিন ধরে নানা মহলে আলোচনা-সমালোচনা চলছিল।

## ফের 'ভুল' না করলে ইসরায়েলকে কড়া বার্তা ইরানের

**আন্তর্জাতিক ডেস্ক :** ইরানের মাটিতে হামলার বিষয়ে ইসরায়েলকে কড়া সতর্কবার্তা দিয়ে ইসলামি প্রজাতন্ত্রটির প্রেসিডেন্ট ইব্রাহিম রাইসি বলেছেন, আরেকবার 'ভুল' করলে তেহরানের জবাব হবে বিপর্যয়কর। পাকিস্তানের পাঞ্জাব প্রদেশের গভর্নমেন্ট কলেজ ইউনিভার্সিটি লাহোরে (জিসিইউএল) মঙ্গলবার দক্ষিণ এশিয়ার দেশটির সংস্কৃতি ও শিক্ষাঙ্গণের প্রভাবশালীদের সঙ্গে বৈঠকে রাইসি এ বার্তা দেন বলে জানায় প্রেস টিবি। ইরানের রাষ্ট্রীয় সম্প্রচারমাধ্যমটির খবরে বলা হয়, বক্তব্যে সিরিয়ার দামেস্কে ইরানের কনসুলেটে হামলার জবাবে সম্প্রতি ইসরায়েলের মাটিতে তেহরানের আক্রমণের বিষয়টি তুলে ধরেন রাইসি। তিনি জোর দিয়ে বলেন, দামেস্কে ইসরায়েলের হামলাটি ছিল সব আন্তর্জাতিক আইন ও জাতিসংঘের সনদের বিরোধী। এ কারণে ইসরায়েলকে শাস্তি দিয়েছে ইরান। ইসরায়েলকে ফের ভুল না করার বিষয়ে সতর্ক করে রাইসি বলেন, 'জায়নবাদী সরকার যদি আরেকবার ভুল করে ইরানের মাটিতে অগ্রাসন চালায়, তাহলে পরিষ্কৃতি ভিন্ন হবে এবং এই শাসনব্যবস্থার কতটা অবশিষ্ট থাকবে, তা পরিক্ষার নয়।' গত ১৩ এপ্রিল 'আপারেশন স্ট্র প্রমিজ' নামে অভিযানের অংশ হিসেবে ইসরায়েলকে লক্ষ্য করে কয়েক শ ড্রোন ও ক্ষেপণাস্ত্র হামলা চালায় ইরান। এসব অস্ত্রের বেশির ভাগ ভূপাতিত করে আকাশ প্রতিরক্ষা ক্ষেপণাস্ত্র ব্যবস্থা। এ কাজে ইসরায়েলকে সহযোগিতা করে যুক্তরাষ্ট্রসহ মিত্র রাষ্ট্রগুলো।

**জিবুতি উপকূলে নৌকাডুবিতে ৩৩ অভিবাসনপ্রত্যাশীর মৃত্যু**  
**আন্তর্জাতিক ডেস্ক :** জিবুতি উপকূলে নৌকাডুবিতে অস্ত্র ৩৩ ইথিওপীয় অভিবাসনপ্রত্যাশীর প্রাণ গেছে। তাদের মধ্যে আট বছর বয়সী এক ছেলে শিশুও রয়েছে। কর্মকর্তারা বিবিসিকে এ তথ্য জানান। ইয়েমেন থেকে লোহিত সাগর পাড়ি দিয়ে যাত্রা করা ওই নৌকার ৭৭ জনের মধ্যে তারা ছিলেন বলে জানায় জাতিসংঘের অভিবাসন সংস্থা। মঙ্গলবার কয়েকজন অভিবাসনপ্রত্যাশীকে ডুবে যেতে দেখে জেলেরা কোস্টগার্ডকে জানান। উদ্ধারকারীরা ২০ জনের বেশি ব্যক্তিকে উদ্ধার করতে সক্ষম হন। বাকিরা নিখোঁজ রয়েছেন। জীবিতদের উদ্ধার করে জিবুতি উপকূলের গোডোয়ালা শহরে নিয়ে আসা হয় এবং চিকিৎসার জন্য হাসপাতালে নেওয়া হয়।

## ইসরাইলের সঙ্গে চুক্তির বিরোধিতা, চাকরি গেল ৫০ কর্মীর

**আন্তর্জাতিক ডেস্ক :** ইসরাইলের সরকারের সঙ্গে গুগলের ক্রাউড কন্পিউটিং চুক্তির বিরোধিতা করায় আরও ২০ জন গুগল কর্মী চাকরি হারিয়েছেন। এ নিয়ে সব মিলিয়ে ৫০ কর্মী এ কারণে চাকরি হারালেন। খবর সিএনএনের। নো টেক ফর দ্য অ্যাপার্থাইড শীর্ষক এই গোষ্ঠীর প্রতিবাদকারীরা গত সপ্তাহের মঙ্গলবার গুগলের কার্যালয়ে প্রতিবাদ বিক্ষোভ করেন। সোমবার তারা এক বিবৃতিতে জানান, গুগল আরও ২০ জন কর্মী ছাটাই করেছে। এর আগের সপ্তাহে আরও ৩০ জন কর্মী ছাটাই করা হয়েছিল। নো টেক ফর দ্য অ্যাপার্থাইডের পক্ষ থেকে দাবি করা হয়েছে, যাদের চাকরিচ্যুত করা হয়েছে, তাদের অনেকেই প্রতিবাদ বিক্ষোভে অংশ নেননি, বরং তারা পাশে দাঁড়িয়ে এই সমাবেশ দেখেছেন। কর্মক্ষেত্রে এসব তৎপরতায় তাদের অংশগ্রহণও তেমন একটা নেই। বিবৃতিতে আরও বলা হয়েছে, এভাবে কর্মীদের চাকরিচ্যুত করার মধ্য দিয়ে গুগলের মতো মাইক্রো প্রযুক্তি কোম্পানি আত্মসমী ও প্রতিশোধমূলক আচরণের বহিঃপ্রকাশ ঘটিয়েছে। এদিকে সিএনএনকে দেওয়া এক বিবৃতিতে গুগলের মুখপাত্র বলেছেন, সৈদিনের প্রতিবাদ বিক্ষোভের কারণে আরও বেশ কিছু কর্মীর চাকরি গেছে, তা ঠিক। তবে ওই মুখপাত্র নিশ্চিত করে বলেননি, এ দফায় কতজন চাকরি হারিয়েছেন। বিবৃতিতে আরও বলা হয়েছে, গত ১৬ এপ্রিল গুগলের কার্যালয়ে প্রতিবাদ সমাবেশের কারণে কার্যক্রম ব্যাহত হয়েছে। এ বিষয়ে গুগলের দপ্তর শেষ হয়েছে। এই পরিপ্রেক্ষিতে যারা প্রত্যক্ষভাবে এই কার্যক্রমে অংশ নিয়েছিলেন, তাদের মধ্যে বেশ কয়েকজন কর্মীকে ছাটাই করা হয়েছে। গুগলের মুখপাত্র আরও বলেছেন, আবারও নিশ্চিত করা হচ্ছে, যাদের চাকরিচ্যুত করা হয়েছে, তারা সবাই ১৬ এপ্রিল গুগল কার্যালয়ের ভেতরে প্রতিবাদ সমাবেশে অংশ নিয়েছিলেন। বিষয়টি সতর্কতার সঙ্গে একাধিকবার নিশ্চিত করা হয়েছে।

কিন্তু সেই প্রতিবাদ সমাবেশে অয়োজনকারীদের পক্ষ থেকে বলা হয়েছে, যাদের চাকরিচ্যুত করা হয়েছে, তাদের অনেকে এই সমাবেশে অংশ নেননি বা কার্যালয়ের কার্যক্রমে ব্যাহত ঘটাননি। 'প্রজেক্ট নিম্বাস' নামে গুগল ও অ্যামাজনের সঙ্গে ইসরাইলের ১২০ কোটি ডলারের ওই চুক্তি রয়েছে। চুক্তির মাধ্যমে ইসরাইলি সামরিক বাহিনী ও সরকারি বিভিন্ন দপ্তরকে ক্রাউড পরিষেবা ও কৃত্রিম বুদ্ধিমত্তা বা এআইসহ উন্নত প্রযুক্তি সরবরাহ করে গুগল ও অ্যামাজন।

## গাজায় গণকবরে মিলল ৩০০ মরদেহ

**আন্তর্জাতিক ডেস্ক :** জাতিসংঘের মানবাধিকার প্রধান ভলকার তুর্ক বলেছেন, গাজার নাসের ও আল-শিফা হাসপাতালে হামলা চালিয়ে ধ্বংস করে দেওয়া এবং ইসরাইলি অভিযানের পর সেখানে গণকবরের সন্ধান পাওয়ার ঘটনা খুবই 'ভয়ঙ্কর'। এসব লোকজনের মৃত্যু কীভাবে হয়েছে, সে বিষয়ে স্বাধীন তদন্তের আহ্বান জানিয়েছেন তিনি। খবর বিবিসির। ফিলিস্তিন কর্মকর্তারা বলেছেন, তারা প্রায় ৩০০ জনের মরদেহ উত্তোলন করেছে। কিন্তু তাদের মৃত্যু কীভাবে হয়েছে বা কবে কবর দেওয়া হয়েছে তা স্পষ্ট নয়। তবে ইসরাইলি বাহিনী সেখানে কোনো মরদেহ মাটিচাপা দেওয়ার বিষয়টি অস্বীকার করেছে। গত ফেব্রুয়ারিতে খান ইউনিমের এসব হাসপাতালে দুই সপ্তাহ ধরে অভিযান চালিয়েছে ইসরাইলি বাহিনী। সেই সময় তারা জানিয়েছিল যে, ফিলিস্তিনেরা যেসব মরদেহ কবর দিয়েছেন, তারা সেগুলো পরীক্ষা করে দেখেছেন। গায়েরদা সত্য থেকে সেখানে জাতিসংঘের সন্ত্রাস অর্থাৎ যাচাই করে দেখা হয়েছে। এদিকে হাসপাতার হাতে জমি অর্থাৎ হস্তে মুক্ত হওয়া ১০ জন জানিয়েছেন, দীর্ঘ সময় ধরে তাদের নাসের হাসপাতালে বন্দি রাখা হয়েছিল। নাসের হাসপাতালে ইসরাইলি অভিযানের আগে সেখানকার কর্মীরা জানিয়েছিলেন যে, মুক্তের কারণে তারা মরদেহগুলো কোনো কবরস্থানে দাফন করতে পারেননি। সেই সময় বাধা হয়েই তারা হাসপাতালের



হাসপাতালে অভিযান চালিয়ে পুরোপুরি ধ্বংস করে দেওয়া হয়েছে। এদিকে জাতিসংঘের মানবাধিকারবিষয়ক কার্যালয়ের এক মুখপাত্র বলেন, নাসের হাসপাতাল প্রাণপণে পাওয়া ১৮৩ জনের মরদেহের বিষয়ে ফিলিস্তিন কর্মকর্তাদের কাছ থেকে পাওয়া প্রতিবেদনের সত্যতা নিয়ে বর্তমানে কাজ করছেন তারা।

## বিনোদন

### এফডিসিতে মারামারি, ডিপজল-মিশার দুঃখ প্রকাশ

**বিনোদন ডেস্ক :** বাংলাদেশ চলচ্চিত্র শিল্পী সমিতির নবনির্বাচিত কমিটির শপথ গ্রহণ অনুষ্ঠানে মারামারি ও হাতাহাতি ঘটনার দুঃখ প্রকাশ করেছে সংগঠনটি। পাশাপাশি দ্রুত এ ঘটনার দায়ীদের বিরুদ্ধে যথাযথ ব্যবস্থা নেওয়ার কথাও বলা হয়েছে। বাংলাদেশ চলচ্চিত্র শিল্পী সমিতির সভাপতি অভিনেতা মিশা সওদাগরের পাঠানো লিখিত বক্তব্যে এমনটি জানানো হয়। সংগঠনের সভাপতি মিশা সওদাগর ও সাধারণ সম্পাদক মনোয়ার হোসেন ডিপজলের পক্ষ থেকে পাঠানো এ চিঠিতে বলা হয়, 'মঙ্গলবার বিকেল ৫টার বিএফডিসির বাগানে বাংলাদেশ চলচ্চিত্র শিল্পী সমিতির সদ্য নির্বাচিত কমিটির নিজস্ব উপলক্ষে অনুষ্ঠার আয়োজন করা হয়। সেখানে আমাদের আমন্ত্রণে বিভিন্ন গণমাধ্যমের সাবডিপেট আই-বোনোরা স্বাধীন গ্রহণ করতে এসেছিলেন। তখন অনাহত পরিষ্কৃতিতে সাংবাদিকদের সঙ্গে শিল্পী সমিতির কার্যনির্বাহী কমিটির কতিপয় নির্বাচিত সদস্য ও সাধারণ সদস্যদের হাতাহাতি হয়। আমরা জানতে পেরেছি, এ ঘটনায় বেশ কজন সাংবাদিক আহত হয়েছেন, যা আমাদের ব্যথিত করেছে। আমরা এ ঘটনার জন্য সব গণমাধ্যমের সাংবাদিক আই-বোনোদের কাছে আন্তরিকভাবে দুঃখ প্রকাশ করছি। পাশাপাশি যত দ্রুত সম্ভব এ ঘটনার পরিপ্রেক্ষিতে প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ করতে যাচ্ছি।'



## অনন্যা আমার চেয়ে বেশি আয় করে : চাক্কি পাভে

**আনন্দ আছা ডেস্ক :** খুব বেশি দিন হয়নি বড় পর্দায় পা রেখেছেন বলিউড অভিনেতা চাক্কি পাভের কন্যা অনন্যা পাভে। কাজের চেয়ে ব্যক্তিগত জীবনে একাধিক প্রেমের সম্পর্কে জড়িয়ে খবরের শিরোনাম হয়েছেন তিনি। বাবা-মায়ের অনুপস্থিতিতে একবার প্রেমিককে বাড়িতে ভেঙেছিলেন অনন্যা, যা তার বাবা চাক্কি পাভের গোপন ক্যামেরায় রেকর্ড হয়ে। পরবর্তীতে তা দেখেন চাক্কি। এ ঘটনার পর বাবা-মাকে ৫ পৃষ্ঠার চিঠি লিখেছিলেন এই অভিনেত্রী। মেয়ের সঙ্গে বাবার সম্পর্ক ও মেয়ের প্রেমজীবন নিয়ে খোলাসেবা কথা বলেছেন চাক্কি। লেখেরেক্ষেত্রে দেওয়া সাক্ষাৎকারে মেয়ের প্রেমজীবন নিয়ে চাক্কি পাভে বলেন, 'আমি বলতে চাচ্ছি, এটা ঠিক আছে।

তার (অনন্যা) বয়স ২৫ বছর। সে আমার চেয়ে বেশি টাকা আয় করে। সে যা চায় তা করার স্বাধীনতা তার রয়েছে। ২৫ বছর বয়সি মেয়েকে কী করতে হবে তা আমি কীভাবে বলতে পারি। রূপালি পর্দায় মেয়ে অনন্যা পাভের অন্তর্গত মুহুর্তে দৃশ্য দেখেছেন চাক্কি। এ বিষয়ে তিনি বলেন, 'হ্যাঁ, এটা আমি দেখেছি। ঠিক আছে। হলিউডেও এটা আমি দেখেছি। এখানে ফিল্মের কিছু নেই। আপনাকে এটা গ্রহণ করতে হবে। মেয়েরা তার কাছে পরামর্শের জন্য আসেন কি না? জবাবে চাক্কি পাভে বলেন, 'আমার দুটো মেয়েই চল্লিশার (চাক্কির স্ত্রী) খুব কাছের। মেয়েদের যখন কোনো কিছু প্রয়োজন হয়, তখন তারা আমাকে কল করে।

### বিচার চাইলেন রিয়াজ বিনোদন ডেস্ক

**বিনোদন ডেস্ক :** এফডিসিতে বাংলাদেশ চলচ্চিত্র শিল্পী সমিতির ২০২৪-২৬ মেয়াদের নির্বাচনে বিজয়ীদের শপথ গ্রহণ অনুষ্ঠিত হয়েছে। মঙ্গলবার সন্ধ্যার দিকে এ শপথ গ্রহণ হয়। এর পরপরই মারামারির ঘটনা ঘটে। এতে ১০০ জনের মতো সাংবাদিক আহত হয়েছেন। জানা গেছে শিল্পী সমিতির সদস্য শিবা সানুর সাথে ইউটিউবারদের কথা-কাটাকাটির ঘটনা ঘটে। তা একপর্যায়ে নিয়ন্ত্রণের বাইরে চলে যায়। এসময়ে এফডিসিতে উপস্থিত সাংবাদিকরা কাছে এলে তাদের সঙ্গেও বাণ্য/বিতণ্ডা শুরু হয়। সন্ধ্যা আনুমানিক ৬টার দিকে সাংবাদিকদের ওপর হামলার ঘটনা ঘটে। এই খবর প্রকাশের সঙ্গে সঙ্গে সামাজিক মাধ্যমে নিন্দা ও প্রতিবাদের ঝড় ওঠে। বিভিন্ন শ্রেণি-পেশার মানুষ বিষয়টি চমক ন্যাঙ্কারজনক বলে মনে করছেন। সবাই এই বর্ণনোচিত হামলার প্রতিবাদ জানাচ্ছেন। চিত্রনায়ক রিয়াজ ও এমন ঘটনার নিন্দা নিয়েছেন। এ প্রসঙ্গে তিনি বলেন, 'আজ এফডিসিতে যে ঘটনা ঘটেছে তা কোনোভাবেই প্রত্যাশিত নয়। যদিও এই ঘটনার সময় আমি সেখানে উপস্থিত ছিলাম না। সোশ্যাল মিডিয়া ও বিভিন্ন অনলাইন গণমাধ্যম সূত্রে এ ঘটনা সম্পর্কে জেনেছি।' রিয়াজ এ বিষয়ে গভীর দুঃখ প্রকাশ করে বলেন, 'সাংবাদিক ভাইদেরা আমাদের কারণে সঙ্গে দর্শকদের সেতুবন্ধন বা মেলবন্ধন তৈরি করে দেন।

## ফটোগ্রাফারদের ওপর চটেছেন নোরা

**বিনোদন ডেস্ক :** সময়টা এমন, আলোচনার সঙ্গে সমালোচনা সমান্তরালে আসে। যেমন নোরা ফাতেহি যখন থেকেই বলিউডে বড় প্রজেক্ট পেতে শুরু করেন, তার পরিচিতি বাড়তে থাকলো, তখন থেকেই তাকে নিয়ে ট্রল-নিন্দা চলছে। তার আয়ের এবং বর্তমানের শারীরিক অবয়ব নিয়ে সোশ্যাল মিডিয়ায় হরহামেশাই ট্রল করে যেতেজেনারা। তবে নোরা জানানেন, তিনি তার শরীর নিয়ে গর্বিত। নিউজ ১৮-এর সাক্ষাৎকারে 'দিনবার' গার্ল বলেন, 'এসবই আজকাল সোশ্যাল মিডিয়ায় ট্রেন্ড হয়। তবে আমার শরীর নিয়ে আমি গর্বিত, এটা আমার সম্পদ। এর জন্য আমি মোটেও লজ্জিত নই।' প্রসঙ্গটি নিয়ে ফটোগ্রাফারদের ওপরও অপেক্ষে নোরা। তার মতে, পাপ-রাঞ্জিতরা ইচ্ছাকৃতভাবে অভিনেত্রীদের শরীরের বিভিন্ন অঙ্গ জুম্ব করে ক্যামেরায় ধারণ করেন। বিশেষ করে নোরার পেছন দিক থেকে তোলা ছবি প্রায়ই ভাইরাল হয়।



এ নিয়ে নোরার ভাষা, 'আমার মনে হয়, তারা (ফটোগ্রাফার) এরকম নিতম্ব কখনও দেখেনি। এটা (নিতম্ব) যেমন, মেমেন্টই। কিন্তু মিডিয়া শুধু আমার সঙ্গেই নয়, এরকমটা অন্য অভিনেত্রীদের সঙ্গেও করে। হয়ত তারা নিজেদের নিতম্ব জুম্ব করে দেখে না। কারণ সেটা অতো আকর্ষণীয় নয়। আমরা মতে, এখানে জুম্ব করার তো কিছু নেই। তাহলে তারা কিসে মনোযোগ দিচ্ছে? এমন পাপ-রাঞ্জিতের উদ্দেশ্যে কিছু বলার নেই। 'সাক্ষি সাক্ষি'তে বড় তোলা নোরা। তার মত্বব এরকম, 'জুম্ব করার পেছনে তাদের হয়ত নোরা দুঃখিত আছে। কিন্তু আমি তো প্রত্যেকের কাছে যি়ে শিক্কা দিবে পারবো না। বরং নিজের মতোই আমি চলবো, নিজের শরীর নিয়ে আরও বেশি আত্মবিশ্বাসী হয়ে।' প্রসঙ্গত, নোরা ফাতেহিকে সর্বশেষ পর্দায় দেখা গেছে 'ম্যাডগাও এলগ্রেস' ছবিতে। গত ২২ মার্চ মুক্তি পেয়েছে কুনাল খেমু নির্মিত ছবিটি।

## প্রীতি জিনতার নতুন সিনেমার শুটিং শুরু

**বিনোদন ডেস্ক :** ২০০৭ সালে 'রুম বরাবর রুম' চলচ্চিত্রে সর্বশেষ তাকে মূল নারী প্রধান চরিত্রে দেখা গিয়েছিল। পরেও আরো কিছু সিনেমায় অভিনয় করেছেন প্রীতি জিনতা, তবে সেগুলোতে অতিথি চরিত্রেই পাওয়া গেছে তাকে। প্রায় দেড় দশক পর আবারও প্রধান নারী চরিত্রে ফিরছেন বলিউডের মিথি নায়িকা প্রীতি জিনতা। 'আমির খানের প্রযোজিত' 'লাহোর ১৯৪৭'-এ সানি দেওলের বিপরীতে পর্দায় ফিরছেন তিনি। হিন্দুস্তান টাইমসের প্রতিবেদন অনুসারে, সিনেমারটির শুটিং শুরু

প্রথম ছবিও শেয়ার করেছেন প্রীতি। ছবিটি প্রকাশের পরপরই ভক্তরা উচ্ছ্বাস প্রকাশ করছেন। পরিচালক রাজকুমার সন্তোষীর পরিচালনায় 'লাহোর ১৯৪৭'-এ সানি দেওলও প্রীতি জিনতা ছাড়াও অভিনয় করছেন শাহানা আজমি, অভিনয় সিং, আলি ফজল, এবং মোনা সিংসহ একাধিক তারকা। ১৯৯৮ সালে 'দিল গী' চলচ্চিত্রে মাধ্যমে অভিনয় জগতে প্রবেশ করেন প্রীতি। এরপর 'সোলজার', 'সংঘর্ষ', 'দিরাগি', 'কেয়া কেহনা', 'দিল চাহতা হায়', 'বীর জারা'র



মতো আইকনিক সিনেমায় অভিনয় করেছেন তিনি। ২০১৮ সালে 'ওয়েলকাম টু নিউইয়র্ক'-এ নায়িকা হিসেবে সর্বশেষ দেখা গিয়েছিল তাকে। তবে সিনেমারটি তেমন সাফল্য আনেনি। ২০০৮ থেকে ২০১৮ সাল পর্যন্ত তিনি অনেক সিনেমায় ক্যালামিও চরিত্রে অভিনয় করেছেন। বিয়ের পর সংসার স্বামী-সন্তান নিয়ে ব্যস্ত হয়ে পড়েন অভিনেত্রী। নিউইয়র্কেই বাস করছেন পরিবারের সঙ্গে। তবে এবার আবারও বলিউডের পর্দা কীপাতে ফিরছেন প্রীতি। সালটা ২০১৬। আমেরিকান ব্যবসায়ী জেনে গুডেনাফকে বিয়ে করে লস আঞ্জেলেসে থাকতে শুরু করেন প্রীতি জিনতা।

## আপাতত নতুন সিনেমায় মন্দিরা চক্রবর্তীর না



**বিনোদন ডেস্ক :** মন্দিরা চক্রবর্তীর প্রথম সিনেমা 'কাজলরেখা' মুক্তি পেয়েছে দ্বিদুল ফিতরে। সিনেমার নাম ভূমিকায় অভিনয় করেছেন তিনি। মুক্তির অপেক্ষায় আছে এই নায়িকার আরও এক সিনেমা 'নীলচক্র'। যেখানে তাঁর নায়ক আরিফিন শুভ। সিনেমারটি প্রসঙ্গে এই

নায়িকার ভাষা, সিনেমারটি দারুণ হয়েছে। আমার বিশ্বাস দর্শকরা দারুণভাবে গ্রহণ করবেন এই সিনেমা। কবে মুক্তি পাবে এই সিনেমা এই প্রশ্নের উত্তরে নায়িকা জানিয়েছেন, এটা আমি এখনই বলতে পারব না। এ বিষয়ে পরিচালক মিঠুন খান ও সিনেমারটির প্রযোজক বলতে

পারবেন। 'কাজলরেখা'য় আপনার নায়ক শরিফুল রাজ। 'নীলচক্র'ে আরিফিন শুভ। দুই নায়কের সঙ্গে কাজের অভিজ্ঞতা কেমন? নায়িকা জানিয়েছেন, এক কথায় অসাধারণ। রাজ তো দারুণ একজন অভিনেতা। বেশ হেজুফুল। আর শুভ ভাই তো আমার ছোটবেলার ক্রাশ। সেই ক্রাশের সঙ্গে স্ক্রিনশেয়ার করার সুযোগ আমার জন্য অনেক বড় প্রাপ্তি হয়েই থাকবে। নায়িকা বলেছেন অভিষেকের পর অনেকেই নতুন সিনেমার গল্প শোনাতে চাইছেন মন্দিরাকে। নায়িকার ভাষা, নতুন কাজ নিয়ে কথা বরাচ্ছেন। তবে আমি আরও সময় নিতে চাই। আপাতত কোনো ছবি হাতে নিচ্ছি না। কাজলরেখার পর এই নীলচক্র নিয়েই মাঠে নামব। এরপর নতুন সিনেমা... চ্যালেঞ্জ আইয়ের সেরা নাটকের ২০১২ সালের দ্বিতীয় রানার আপ হয়েছিলেন মন্দিরা চক্রবর্তী। এরপর থেকে অভিনয় করছেন নাটকে নিয়মিত ভাবেই করছেন।



